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Προβληματίζει ιδιαίτερα την
Οργάνωση μας το θέμα της καθυ-
στέρησης που παρατηρείται στην

καταβολή των συνταξιοδοτικών ωφελημά-
των του τέως Γενικού Ελεγκτή, τόνισε σε
δήλωση στα ΜΜΕ ο συν. Γ.Γ. Στράτης
Ματθαίου, επισημαίνοντας ότι για την
ΠΑΣΥΔΥ αποτελεί θέμα αρχής η απόδοση
των δικαιωμάτων και ωφελημάτων των
υπαλλήλων και οποιαδήποτε άλλη προ-

σέγγιση συνιστά παράλληλη απόκλιση
από τα εργασιακά θέσμια.

Πρόσθεσε ο Γ.Γ. ότι τα συνταξιοδοτικά
δικαιώματα κάθε εργαζομένου αποτελούν
νομολογιακά αναπαλλοτρίωτο περιου-
σιακό του στοιχείο και ως τέτοιο θα πρέπει
να προστατεύεται και να μην τυγχάνει
υπονόμευσης. Υπενθύμισε επίσης ότι από
το 2013 και εντεύθεν οι κρατικοί υπάλλη-
λοι εισφέρουν σημαντικά ποσά για τη σύν-

ταξη και το εφάπαξ τους.
Ο Στράτης Ματθαίου επανατόνισε ότι

επιπρόσθετα, δεν πρέπει να παραγνωρί-
ζουμε ότι υπήρχε σχετική με το θέμα γνω-
μάτευση από τον πρώην Γενικό Εισαγγε-
λέα, κ. Πέτρο Κληρίδη, ενώ σε παρόμοιες
περιπτώσεις στο παρελθόν τα συνταξιοδο-
τικά δικαιώματα του υπαλλήλου, του απο-
δόθηκαν στο σύνολό τους.

Με δεδομένη και την εκπεφρασμένη

θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας, ότι
ο κ. Μιχαηλίδης δικαιούται όλα τα συντα-
ξιοδοτικά ωφελήματά του, ο Γ.Γ. κάλεσε
τους αρμοδίους να προχωρήσουν στην
άμεση καταβολή όλων των συνταξιοδοτι-
κών του δικαιωμάτων.

Θα συνεχίσουμε τόνισε να παρακολου-
θούμε το όλο θέμα και αν χρειαστεί θα
παρέμβουμε εκ νέου. n

Να καταβληθούν τα συνταξιοδοτικά ωφελήματα 
του τέως Γενικού Ελεγκτή τόνισε ο Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ

Επιτεύχθηκε και υπογράφηκε σύμβαση με ΟΚΥπΥ
με προσδοκίες για ομαλή ανάπτυξη εργασιακών θεμάτων

Την Παρασκευή 08 Νοεμβρίου 2024,
υπεγράφη στην παρουσία του Υπουρ-
γού Υγείας και της Γενικής Διευθύν-

τριας του Υπουργείου, η Συλλογική Σύμ-
βαση μεταξύ του ΟΚΥπΥ και των
Συντεχνιών για τους όρους εργοδότησης
του προσωπικού για την περίοδο 01.01.2023
– 31.12.2025.

Η σχετική συμφωνία επιτεύχθηκε έπειτα
από έντονες διαπραγματεύσεις μεταξύ της
ΠΑΣΥΔΥ και των υπόλοιπων Συντεχνιών
του Τομέα Υγείας με τη Διοίκηση του
ΟΚΥπΥ οι οποίες κράτησαν πέραν των
τριών ετών. Οι συζητήσεις πολλές φορές
κατέληξαν σε αδιέξοδο και το προσωπικό
αναγκάσθηκε δύο φορές να πραγματοποι-
ήσει απεργιακές κινητοποιήσεις.  Η συνο-
μολόγηση της συλλογικής σύμβασης
δικαιώνει τις μακρόχρονες και επίμονες
προσπάθειες των Συντεχνιών και τη στήριξη
αλλά και την υπομονή που επέδειξε το προ-
σωπικό σ’ όλη αυτή την περίοδο.

Εκ μέρους της ΠΑΣΥΔΥ η συμφωνία υπε-
γράφη από το Γενικό Γραμματέα, συν.

Στράτη Ματθαίου, ενώ από πλευράς
ΟΚΥπΥ από τον κ. Κύπρο Σταυρίδη, Γενικό
Εκτελεστικό Διευθυντή του Οργανισμού.
Νέα αρχή για ΟΚΥπΥ

Κατά την υπογραφή της σύμβασης ο

συνάδελφος Γενικός Γραμματέας δήλωσε:
«Η σημερινή μέρα είναι μια νέα αρχή για
όλους και για τον ΟΚΥπΥ και για τους
εργαζομένους. Θεωρώ ότι πρέπει να πάμε
μπροστά, πρέπει να κοιτάξουμε μπροστά.

Έγνοια μας είναι η βιωσιμότητα των δημό-
σιων νοσηλευτηρίων, αυτό πρέπει να προ-
σπαθήσουμε να καταφέρουμε όλοι μέσα από
τη συναίνεση και μέσα από τον διάλογο.
Προσδοκώ ότι οι διατάξεις της συλλογικής
σύμβασης που υπογράψαμε μόλις τώρα θα
τηρηθούν στο ακέραιο.»

Από πλευράς του ο Υπουργός Υγείας ανέ-
φερε: «Έχει σήμερα υπογραφεί η συλλογική
σύμβαση η οποία καθορίζει τους όρους
εργασίας του προσωπικού του Οργανισμού
για τα έτη 2023 – 2025. Η υπογραφή της
συμφωνίας αυτής διασφαλίζει την πολυπό-
θητη εργασιακή ειρήνη στα δημόσια νοση-
λευτήρια γι’ αυτό πρέπει να συγχαρώ τόσο
τον ίδιο τον Οργανισμό, αλλά και τις έξι
συντεχνίες των εργαζομένων για την ολο-
κλήρωση αυτής της διαβούλευσης και συνο-
μολόγηση της συμφωνίας η οποία ανοίγει
τους ορίζοντες για καλύτερες μέρες στον
ίδιο τον Οργανισμό, καλύτερη συνεργασία

Στις 5 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε
στο χώρο της ΠΑΣΥΔΥ συνάντηση
με τον Υπουργό Εργασίας και Κοινω-

νικών Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου,
από την ηγεσία και στελέχη της Οργάνωσής
μας για συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων
σε σχέση με καίρια εργασιακά ζητήματα που
αφορούν τόσο τους υπαλλήλους της κρατι-
κής υπηρεσίας, όσο και τους εργαζόμενους
στο σύνολό τους, όπως το συνταξιοδοτικό
και η ΑΤΑ.

Μιλώντας πριν από τη συνάντηση ο κ.
Παναγιώτου είπε ότι στο πλαίσιο της τακτι-
κής επαφής και της συνεργασίας με τους
κοινωνικούς εταίρους, τις εργοδοτικές και
συνδικαλιστικές οργανώσεις, επισκέφθηκε
την ΠΑΣΥΔΥ και «μέσα από τη συζήτηση
επιβεβαιώνεται η αξία του κοινωνικού δια-

λόγου και της τριμερούς κοινωνικής συνερ-
γασίας μεταξύ των εργαζομένων και των
εργοδοτών». Ενόψει των μεγάλων προκλή-
σεων  με τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπη η
χώρα, συνέχισε, και των μεγάλων και
σημαντικών μεταρρυθμίσεων τις οποίες η
Κυβέρνηση δρομολογεί και εντός των επό-
μενων χρόνων αναμένεται να ολοκληρω-
θούν, «η συνεργασία αυτή καθίσταται ακόμα
πιο σημαντική».

Ιδιαίτερα με την ΠΑΣΥΔΥ, επεσήμανε, η
συνεργασία που αφορά στα εργασιακά
δικαιώματα και τη διασφάλισή τους για
όλους τους εργαζόμενους, είναι διαχρονικά
«εποικοδομητική, χρήσιμη και ουσιαστική».

Ο Γενικός Γραμματέας μετά το πέρας της
συνάντησης δήλωσε ότι διεξήχθη ένας ιδι-
αίτερα εποικοδομητικός και ουσιαστικός

διάλογος και ότι η συνεργασία μεταξύ των
κοινωνικών εταίρων και της πολιτείας έχει

αποδειχθεί διαχρονικά επωφελής για τη
χώρα μας. n

     
         

Συνέχεια στη σελ. 4

Χρήσιμη  και  ουσιαστική  συνάντηση  Υπουργού  Εργασίας
με  την  ηγεσία  και  στελέχη  της  ΠΑΣΥΔΥ  στα  γραφεία  μας
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Οι πιο κάτω Τεχνικοί Γεωργικών Ερευνών

(πάνω σε υπεράριθμη βάση), Ινστιτούτο Γε-
ωργικών Ερευνών, διορίζονται με δοκιμασία
στη θέση Λειτουργού Γεωργίας, Τμήμα Γε-
ωργίας, από την 1η Νοεμβρίου 2024: Ραφα-
έλα Κώστα, Άντρια Δημοσθένους, Καλ-
λιόπη Γαβριήλ.

Ο Ανδρέας Μουσικός διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Ταχυδρομικού Διανομέα,
Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, από τις
15 Νοεμβρίου 2024.

H Πολυξένη Χριστοδουλίδου διορίζεται
με δοκιμασία στη θέση Βοηθού Διευθυντή
Κλινικής/Τμήματος, Υπηρεσίες Ψυχικής
Υγείας, στην ειδικότητα της Ψυχιατρικής,
από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Η Ιωάννα Ιωάννου, Λειτουργός Φορολο-
γίας, Τμήμα Φορολογίας, διορίζεται στη
θέση Λειτουργού Αεροναυτιλίας (Κλάδος
Τεχνικής Εποπτείας), από τις 15 Νοεμβρίου
2024.

Ο Γιώργος Λεβέντης διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Αεροναυτιλίας
(Κλάδος Υποστήριξης και Παρακολούθη-
σης Επιδόσεων), Τμήμα Πολιτικής Αεροπο-
ρίας, από τις 15 Νοεμβρίου 2024. 
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Η Παναγιώτα Κ. Χρυσάνθου, Σχεδιαστής,
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας,
προάγεται στη θέση Ανώτερου Σχεδιαστή,
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας,
από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

O Ηλίας Παναγιώτου, Ανώτερος Τεχνι-

κός, Αναδασμός, Τμήμα Κτηματολογίου και
Χωρομετρίας, προάγεται στη θέση Τεχνικού
Επιθεωρητή, Αναδασμός, από τις 15 Οκτω-
βρίου 2024.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Τεχνικοί, Αναδα-
σμός, Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομε-
τρίας, προάγονται στη θέση Τεχνικού Επι-
θεωρητή, Αναδασμός, από τις 15 Οκτω-
βρίου 2024: Κώστας Μιχαήλ, Χριστάκης
Στυλιανού.

Η Μαρίνα Χρίστου, Αποθηκάριος, Υπη-
ρεσίες Κρατικών Αγορών και Προμηθειών,
Υπουργείο Οικονομικών, προάγεται στη
θέση Ανώτερου Αποθηκάριου, από τις 15
Οκτωβρίου 2024.

Η Αγάθη Τρύφωνος, Πρώτος Λειτουργός
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού,
Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπι-
κού, προάγεται στη μόνιμη θέση Διευθυντή
Τυπογραφείου, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Ο Ανδρέας Νικηφόρου, ο οποίος είχε προ-
αχθεί από την 1η Ιουλίου 2020, στη θέση
Ανώτερου Λειτουργού Δημοσίων Μεταφο-
ρών, Διεύθυνση Δημοσίων Επιβατικών Με-
ταφορών, Υπουργείο Μεταφορών, Επικοι-
νωνιών και Έργων, (θέση η οποία μετονο-
μάστηκε σε Ανώτερο Λειτουργό Οδικών
Μεταφορών) και του οποίου η πιο πάνω
προαγωγή αργότερα ακυρώθηκε από το Δι-
οικητικό Δικαστήριο, προάγεται στην ίδια
θέση αναδρομικά από την 1η Ιουλίου 2020.

Ο Ανδρέας Γεωργίου, Λειτουργός Αερο-
πορικών Κινήσεων, Τμήμα Πολιτικής Αερο-
πορίας, προάγεται στη θέση Λειτουργού

Αεροπορικών Κινήσεων Α΄, από τις 15
Οκτωβρίου 2024.

Ο Κώστας Καλαποδάς, Επιθεωρητής Αε-
ρολιμένα, Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας,
προάγεται στη θέση Επιθεωρητή Αερολι-
μένα Α΄, από τις 15 Οκτωβρίου 2024.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Αρχείων και Επι-
κοινωνιών, 1ης Τάξης, Υπουργείο Εξωτερι-
κών, προάγονται στη θέση Ανώτερου Λει-
τουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, από
την 1η Νοεμβρίου 2024: Ευστάθιος Δημη-
τριάδης, Μάριος Κυριακίδης.

Οι πιο κάτω Λειτουργοί Αρχείων και Επι-
κοινωνιών, Υπουργείο Εξωτερικών, προ-
άγονται στη θέση Λειτουργού Αρχείων και
Επικοινωνιών, 1ης Τάξης, από την 1η Νοεμ-
βρίου 2024: Αθανάσιος Πατσαλίδης, Θεο-
δώρα Τσαγγαρά.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Ο Μάρκος Ντάγκλας, Λειτουργός Βιομη-
χανικών Εφαρμογών (με δοκιμασία),
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομη-
χανίας, παραιτήθηκε από τις 18 Σεπτεμ-
βρίου 2024.

Ο Μιχάλης Ξυρίχης, Βοηθός Γραμματει-
ακός Λειτουργός, παραιτήθηκε από τις 10
Σεπτεμβρίου 2024.

H Άντρη Αναστασίου, Βοηθός Γραμματει-
ακός Λειτουργός, παραιτήθηκε από την 1η
Οκτωβρίου 2024.

O Ερμής Βασιλείου, Τεχνικός Μηχανικός
(Ηλεκτρολογίας), Τμήμα Ηλεκτρομηχανο-
λογικών Υπηρεσιών, παραιτήθηκε από τις 2

Οκτωβρίου 2024.
Η Ελένη Ξυψιτή, Τεχνικός, Τμήμα Δημο-

σίων Έργων, παραιτήθηκε από την 1η Νο-
εμβρίου 2024.
ΑΦΥΠΗΡΕΤΗΣΕΙΣ

Η Παρασκευή Ν. Νικολάου, Ανώτερος
Γραμματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε
από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Η Χρύσω Φωτίου-Ιωάννου, Ανώτερος
Γραμματειακός Λειτουργός, αφυπηρέτησε
από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Ιωσήφ Βασιλέας, Τεχνικός Επιθεωρη-
τής (πάνω σε υπεράριθμη βάση), Τμήμα Δη-
μοσίων Έργων, αφυπηρέτησε από την 1η
Οκτωβρίου 2024.

Η Φωτούλλα Χρυσάνθου, Τεχνικός Επι-
θεωρητής (πάνω σε υπεράριθμη βάση),
Τμήμα Δημοσίων Έργων, αφυπηρέτησε από
την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Παναγιώτης Ρήγας, Τεχνικός Επιθεω-
ρητής, Τμήμα Δημοσίων Έργων, αφυπηρέ-
τησε από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Αντωνάκης Μαρκάτζιης, Ανώτερος Τα-
χυδρομικός Επιθεωρητής, αφυπηρέτησε
από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Αναστάσιος Τριτσίνης, Τεχνικός,
Τμήμα Οδικών Μεταφορών, αφυπηρέτησε-
από την 1η Οκτωβρίου 2024.

Ο Παναγιώτης Μαρκουλλής, Τεχνικός
Μηχανικός (Μηχανολογίας), Τμήμα Ηλε-
κτρομηχανολογικών Υπηρεσιών, αφυπηρέ-
τησε από τις 2 Οκτωβρίου 2024. n

Κενές θέσεις που δημοσιεύθηκαν στην Επίσημη Εφημερίδα
Στην Επίσημη Εφημερίδα της 8ης Νοεμ-

βρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω κενές μό-
νιμες  θέσεις διατμηματικής προαγωγής. 

- Μία κενή θέση Εφόρου Αρχαιοτήτων
στο Τμήμα Αρχαιοτήτων του Υφυπουργείου
Πολιτισμού, θέση Διατμηματικής Προαγω-
γής με μισθό Α13(ιι).

- Μία κενή θέση  Ανώτερου Μετεωρολο-
γικού Λειτουργού στο Τμήμα Μετεωρολο-
γίας θέση Διατμηματικής Προαγωγής με
μισθό Α13(ιι).

- Μία κενή θέση Ανώτερου Λειτουργού
Γεωργικών Ερευνών στο Ινστιτούτο Γεωργι-
κών Ερευνών θέση Διατμηματικής Προ-
αγωγής με μισθό Α13(ιι).

- Μια κενή θέση Ανώτερου Λειτουργού
Βιομηχανικών Εφαρμογών στο Υπουργείο
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, θέση
Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό
Α13(ιι). 

- Μία κενή θέση Ανώτερου Λειτουργού
Υπηρεσιών Υγείας στο Υπουργείο Υγείας,
θέση Διατμηματικής Προαγωγής με μισθό
Α13(ιι).  

Αιτήσεις σύμφωνα με τη σχετική νομοθε-
σία μπορούν να υποβληθούν μόνο από δη-
μόσιους υπαλλήλους που υπηρετούν οπου-
δήποτε στη δημόσια υπηρεσία σε θέση στο
αμέσως κατώτερο μισθοδοτικό επίπεδο των
επιστημονικών δομών θέσεων (των οποίων
η θέση εισδοχής είναι στις Κλ. Α8, Α10 και
Α11) του κυβερνητικού μισθολογίου. Οι
υποψήφιοι θα πρέπει να πληρούν τα απαι-
τούμενα προσόντα του Σχεδίου Υπηρεσίας
της θέσης όπως αυτά καταγράφονται πιο
κάτω.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω του ιστότοπου a13.psc.gov.cy ή
μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy), μέχρι την
Παρασκευή, 29 Νοεμβρίου 2024 και ώρα
14:00.

Για να προχωρήσει με τη συμπλήρωση της
ηλεκτρονικής αίτησης, ο αιτητής θα πρέπει
να είναι εγγεγραμμένος χρήστης στην Ηλε-
κτρονική Υπηρεσία CY Login και ο λογα-

ριασμός του να έχει ταυτοποιηθεί.
Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων

για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο.

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 15ης Νοεμ-
βρίου δημοσιεύθηκαν και οι πιο κάτω μόνι-
μες κενές θέσεις. 

- Μία κενή θέση Λειτουργού Αφερεγγυό-
τητας Α’ στο Τμήμα Αφερεγγυότητας, θέση
Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με
μισθό Α11(ιι).

- Μία κενή θέση Ιατρικού Λειτουργού 1ης
Τάξης στις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες
Δημόσιας Υγείας στην ειδικότητα της Ια-
τροδικαστικής θέση Πρώτου Διορισμού και
Προαγωγής με μισθό Α13 - Α15 Συνδυα-
σμένες Κλίμακες. 

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή
μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-> Αι-
τήσεις-> Αίτηση για πρόσληψη / προαγωγή
στη Δημόσια Υπηρεσία» μέχρι την Παρα-
σκευή, 29 Νοεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο.

Στην Επίσημη Εφημερίδα της 15ης Νοεμ-
βρίου δημοσιεύθηκαν οι πιο κάτω μόνιμες
κενές θέσεις.

- Μία κενή θέση Ανώτερου Οικονομέτρη
στην Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού,
θέση Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής με
μισθό Α13(ιι)

- Μία κενή θέση Διερευνητή Υπηρεσίας
Διερεύνησης Ναυτικών Ατυχημάτων και
Συμβάντων στην Υπηρεσία Διερεύνησης
Ατυχημάτων και Συμβάντων στο Υπουργείο
Μεταφορών, Επικοινωνιών και ́ Εργων θέση
Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής  με
μισθό Α13(ιι).  

Αιτήσεις υποβάλλονται μόνο ηλεκτρο-
νικά μέσω της ιστοσελίδας της Επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας (www.psc.gov.cy) ή

μέσω του ιστότοπου www.gov.cy στη θεμα-
τική ενότητα «Εργασία και Ασφάλιση-> Αι-
τήσεις-> Διορισμός ή προαγωγή στη Δημό-
σια Υπηρεσία», μέχρι την Παρασκευή, 6 Δε-
κεμβρίου 2024 και ώρα 14:00.

Η θέση εμπίπτει στις κατηγορίες θέσεων
για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται
οι περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Προ-
αγωγή, Διατμηματική Προαγωγή και Πρώτο
Διορισμό και Προαγωγή στη Δημόσια Υπη-
ρεσία Νόμοι του 2022 έως 2024. Σύμφωνα
με τις πρόνοιες της σχετικής νομοθεσίας οι
υποψήφιοι θα αξιολογηθούν σε Εξεταστικά
Κέντρα, με βάση διαδικασία που θα αποφα-
σιστεί από την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρε-
σίας και θα γνωστοποιηθεί στους υποψήφι-
ους σε μεταγενέστερο στάδιο. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 
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Την Παρασκευή 8 Νοεμβρίου πραγ-
ματοποιήθηκε στο Κτήμα Κουσιουμή
στη Λευκωσία η 10η ετήσια ημερίδα

του Γενικού Λογιστηρίου με θέμα «Το Γενικό
Λογιστήριο της Δημοκρατίας στη νέα
εποχή».  Στην ημερίδα, στην οποία  συμμε-
τείχε όλο το προσωπικό του Γενικού Λογι-
στηρίου ανά το παγκύπριο δόθηκε στους
συναδέλφους/φισσες η ευκαιρία να ενημε-
ρωθούν για την πρόοδο ων εκσυγχρονιστι-
κών έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη,
καθώς και τα επόμενα βήματα και τους στό-
χους του Γενικού Λογιστηρίου της Δημο-
κρατίας. ́ Εγινε επίσης  συζήτηση και ανταλ-
λαγή απόψεων για αριθμό θεμάτων μέσα
από την οποία αναδείχθηκε ο κομβικός
ρόλος του Γενικού Λογιστηρίου για χρηστή
χρηματοοικονομική διαχείριση του δημό-
σιου τομέα. 

Στην ημερίδα συμμετείχε εκ μέρους της
ΠΑΣΥΔΥ ο Γενικός Γραμματέας συν. Στρά-
της Ματθαίου ο οποίος αφυπηρέτησε από
το Γενικό Λογιστήριο μετά από 40 χρόνια
υπηρεσίας,  στη διάρκεια της οποίας συμ-
πλήρωνε την προσφορά του στην εκτέλεση
των καθηκόντων του με την εκλογή του ως
επικεφαλής  του Δ.Σ. του Επαγγελματικού
Κλάδου του Προσωπικού 

Προσφωνώντας τους επισήμους που
παρέστησαν στην ημερίδα ο συν. Γ.Γ. επισή-
μανε ότι με χαρά  και τιμή, αλλά και συγκί-
νηση απηύθυνε τον χαιρετισμό στην εκπαι-
δευτική ημερίδα του Γενικού Λογιστηρίου
ως Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, αφού
στις προηγούμενες ημερίδες, η ευκαιρία
αυτή του δινόταν κάτω από άλλη ιδιότητα,
ως Πρόεδρος του Κλάδου Υπαλλήλων του
Γενικού Λογιστηρίου. 

Συνεχίζοντας το χαιρετισμό του ο συν.
Ματθαίου ανάφερε:

«Όπως γνωρίζετε, υπηρέτησα στο Γενικό
Λογιστήριο για 40 συναπτά έτη και νιώθω
ιδιαίτερα περήφανος που εργάστηκα σ’
αυτήν την εξαιρετική υπηρεσία, που δια-
χρονικά διακρίνεται για τον επαγγελματι-
σμό, την επάρκεια και την αξιοπιστία των
στελεχών της.  Δικαίως αυτό το αίσθημα
πρέπει να το συμμερίζεστε κι όλοι εσείς,
γιατί υπηρετάτε σε μίαν Υπηρεσία που συνε-
χώς κάνει βήματα προς τα εμπρός, πρωτο-
πορεί και καινοτομεί.  

Τα τελευταία χρόνια το Γενικό Λογιστή-
ριο έχει κάνει τεράστια άλματα προόδου και
είμαι βέβαιος ότι υπό την καθοδήγηση του
νέου Γενικού Λογιστή, του φίλου Ανδρέα
Αντωνιάδη, όχι μόνο θα συνεχιστεί ο εκσυγ-
χρονισμός της Υπηρεσίας και θα ολοκλη-
ρωθεί η ψηφιοποίησή της, αλλά επιπρό-
σθετα θα καταστεί η πλέον αποτελεσματική,
αποδοτική και καινοτόμα δημόσια Υπηρε-
σία.  Φιλοδοξία του και το γνωρίζω, είναι
όπως το Γενικό Λογιστήριο μέσα από την
αξιόλογη τεχνογνωσία που διαθέτει το προ-
σωπικό, να βρίσκεται πάντοτε στην κορυφή
προσφέροντας υψηλού επιπέδου υπηρεσίες
στους πολίτες και στην κοινωνία ευρύτερα,
σύμφωνα με τους κυβερνητικούς σχεδια-
σμούς.

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας,
λόγω ακριβώς του οριζόντιου ρόλου του,
μπορεί να ηγηθεί της όλης προσπάθειας,
ώστε να καταστεί η δημόσια υπηρεσία στην
ολότητά της πιο φιλική προς τον πολίτη, πιο
παραγωγική και αποτελεσματική, να εργά-
ζεται με διαφάνεια και με τη χρήση σύγχρο-
νων εργαλείων και λογισμικών να παρέχει

τα απαραίτητα στοιχεία και πληροφόρηση
στην πολιτική ηγεσία για λήψη των κατάλ-
ληλων αποφάσεων.

Θέλω να συγχαρώ προκαταβολικά τους
αξιόλογους ομιλητές της σημερινής ημερί-
δας αλλά και τους συντελεστές της όλης
εκδήλωσης.  Είμαι βέβαιος, βλέποντας και
τη θεματολογία των παρουσιάσεων που
ακολουθούν, ότι η ημερίδα θα είναι αρκετά
ενδιαφέρουσα και επωφελής για όλους τους
παρευρισκόμενους».

Κλείνονας το χαιρετισμό του ο συν. Γ.Γ.
απευθύνθηκε σε όλους, το προσωπικό του
Γενικού Λογιστηρίου, και τους συγχάρηκε,
τον καθένα προσωπικά, ως την κινητήριο
δύναμη και ασφαλώς ως οι μεγάλοι πρωτα-
γωνιστές σ’ αυτήν την προσπάθεια της
συνεχούς βελτίωσης και του εκσυγχρονι-
σμού.
Εκτιμήσεις επισήμων

Την ημερίδα τίμησε με την παρουσία του
ο Υπουργός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυ-
νός, ο οποίος, απευθυνόμενος προς τη διεύ-
θυνση και το προσωπικό, εξήρε το ρόλο και
τη συμβολή του Γενικού Λογιστηρίου της
Δημοκρατίας στην προώθηση της χρηστής
και έννομης διαχείρισης δημόσιων πόρων,
επισημαίνοντας ότι «ο ρόλος αυτός όχι μόνο
αναγνωρίζεται από την ίδια την Κυβέρνηση
αλλά και επικροτείται». Επανέλαβε επίσης
τη διαχρονική του στήριξη στο μεταρρυθμι-
στικό πρόγραμμα που υλοποιεί το Γενικό
Λογιστήριο της Δημοκρατίας και εξέφρασε
τη βεβαιότητα ότι το προσωπικό θα συνεχί-
σει τη σκληρή δουλειά με τον ίδιο επαγγελ-
ματισμό και κυρίως με στοχοπλήρωση στο
μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα και το σημαν-
τικό έργο που επιτελεί.

Ο Υφυπουργός Έρευνας, Καινοτομίας και
Ψηφιακής Πολιτικής δρ Νικόδημος Δαμια-
νού, αφού συνεχάρη το Γενικό Λογιστήριο
για τις καινοτόμες μεταρρυθμίσεις που έχει
ανακοινώσει και για την ευρύτερη προσπά-
θεια εκσυγχρονισμού και ψηφιακής ανα-
βάθμισης της υπηρεσίας, τόνισε τη σημασία
που αποδίδει η Κυβέρνηση Χριστοδουλίδη
στον στόχο της ψηφιακής μετάβασης και
προέβη σε ανασκόπηση των δράσεων του
Υφυπουργείου προς αυτή την κατεύθυνση
και ειδικότερα ως προς την αξιοποίηση
τεχνολογιών αιχμής, όπως η τεχνητή νοη-
μοσύνη. «Ο εκσυγχρονισμός των τεχνολο-
γικών υποδομών του δημοσίου βρίσκεται σε
τροχιά υλοποίησης, ενώ παράλληλα υλο-

ποιούμε σειρά χρήσιμων ψηφιακών εργα-
λείων στους πολίτες, τους επαγγελματίες
και τις επιχειρήσεις του τόπου» δήλωσε ο
Υφυπουργός, προσθέτοντας πως μέσα
στους επόμενους 12-24 μήνες θα δούμε
σημαντικές εξελίξεις με ουσιαστικό αντί-
κτυπο.

Επίσης, με διαδικτυακή παρέμβασή της, η
Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Θεμάτων κα
Μαριλένα Ραουνά τόνισε ότι «η Κύπρος
καλείται να αναλάβει ένα ρόλο κλειδί». Σύμ-
φωνα με την κα Ραουνά, η Κύπρος έχει ενη-
λικιωθεί και καταστεί ως κράτος μέλος στον
πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και «αξιο-
ποιώντας όλη τη γνώση και εμπειρία των 20
αυτών χρόνων, έχει την ευκαιρία να αποδεί-
ξει ότι η αξία ενός κράτους μέλους δεν
καθορίζεται από τα τετραγωνικά του χιλιό-
μετρα, αλλά από τον ρόλο του, την εμπει-
ρογνωμοσύνη του και τη δυνατότητά του
να συνεισφέρει ουσιαστικά στις ευρωπαϊκές
αποφάσεις».

Ο Γενικός Λογιστής της Δημοκρατίας κ.
Ανδρέας Αντωνιάδης ανέλυσε τις προτεραι-
ότητες του Γενικού Λογιστηρίου που εδρά-
ζονται στο τρίπτυχο της απλοποίησης και
ψηφιοποίησης των διαδικασιών, καθώς και
της συμμόρφωσης με το ρυθμιστικό πλαίσιο

που διέπει τη διαχείριση δημόσιων πόρων.
«Όραμα αλλά και κοινός μας στόχος», όπως
ανέφερε ο κ. Αντωνιάδης απευθυνόμενος
προς το προσωπικό, είναι «το Γενικό Λογι-
στήριο της Δημοκρατίας να καταστεί πρό-
τυπο καινοτόμου, αξιόπιστου και αποτελε-
σματικού οργανισμού του Δημοσίου που να
συμβάλλει στη λογοδοσία και λήψη αποφά-
σεων στο δημόσιο τομέα», τονίζοντας τον
πολυσχιδή ρόλο και αρμοδιότητες του Γενι-
κού Λογιστηρίου που επεκτείνονται σε όλο
το δημόσιο τομέα.

Στην ημερίδα αναλύθηκαν επίσης, από
προσωπικό του Γενικού Λογιστηρίου,
θέματα που άπτονται της συμβολής του
Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας στη
δημιουργία μιας σύγχρονης, ανθεκτικής,
ψηφιακής και πράσινης οικονομίας στους
τομείς της αναβάθμισης πληροφοριακών
συστημάτων και της μεταρρύθμισης στον
τομέα των δημόσιων συμβάσεων.

Τέλος, παρουσίαση έγινε και από το
Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπι-
κού, στην οποία παρατέθηκαν τα πρώτα
αποτελέσματα και οφέλη του νέου συστή-
ματος αξιολόγησης των δημόσιων υπαλλή-
λων. n

«Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας στη νέα εποχή»
ετήσια  ημερίδα για την  ενημέρωση του προσωπικού  
Εκτιμήσεις και ευχές από ΓΓ ΠΑΣΥΔΥ συν. Στράτη Ματθαίου
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Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κλάδου
Τελωνειακών Υπαλλήλων ΠΑΣΥΔΥ
σε ανακοίνωση του την περασμένη

Πέμπτη εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκεια
του Κλάδου για το περιεχόμενο δημοσιο-
γραφικών δημοσιευμάτων που είδαν το φως
της δημοσιότητας τις τελευταίες μέρες και
στα οποία εκφράζονται ανυπόστατες κατη-
γορίες κατά λειτουργών του Τμήματος
Τελωνείων για τη διενέργεια ελλιπών ελέγ-
χων. 

Προς τούτο ο Κλάδος καλεί τον οποιον-
δήποτε κατέχει αξιόπιστες πληροφορίες,
όπως τις κοινοποιήσει και τις καταθέσει στις
αρμόδιες αρχές, διαφορετικά αναμένουμε
τον άμεσο τερματισμό των επιθέσεων εναν-
τίον του προσωπικού του Τμήματος με ανα-
ληθείς ισχυρισμούς και ατεκμηρίωτες κατη-

γορίες.  
Ο Κλάδος των Τελωνειακών Υπαλλήλων

τονίζει ότι οι λειτουργοί του Τμήματος 
εργάζονται επί εικοσιτετραώρου βάσεως και
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους κάτω από
δύσκολες και αντίξοες συνθήκες, τόσο στα
σημεία εισόδου στην Κυπριακή Δημοκρατία,
όσο και στα σημεία διέλευσης. Οι έλεγχοι
που διενεργούνται, είναι με βάση τις πρό-
νοιες της σχετικής Νομοθεσίας και τις 
κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και στόχο έχουν τόσο την πρόληψη
και πάταξη του λαθρεμπορίου όσο και τη 
διευκόλυνση του νόμιμου εμπορίου και τη
διασφάλιση των δημοσίων εσόδων. Οι λει-
τουργοί του Τμήματος είναι επίσης επιφορ-
τισμένοι με την ορθή εφαρμογή της Νομο-

θεσίας και των άλλων Τμημάτων, όσον
αφορά την επιβολή του Νόμου σε θέματα
απαγορεύσεων και περιορισμών στα εν
λόγω σημεία.

Επισημαίνεται επίσης ότι οι έλεγχοι διε-
νεργούνται αμερόληπτα, χωρίς να λαμβά-
νονται υπόψη τυχόν αντικρουόμενα συμφέ-
ροντα διαφόρων ομάδων, στο πλαίσιο
πάντοτε του υγιούς ανταγωνισμού. 

Το Κλαδικό Συμβούλιο διακηρύσσει τη
στήριξη του προς όλους τους υπαλλήλους

του Τμήματος Τελωνείων, οι οποίοι εργά-
ζονται με επαγγελματισμό και υψηλό 
αίσθημα ευθύνης για τη διασφάλιση της
προστασίας των πολιτών και της κοινωνίας
ευρύτερα και δηλώνουμε ότι δεν θα 
ανεχτούμε την όποια προσπάθεια επιχειρεί-
ται για υπονόμευση του κύρους του επαγ-
γέλματός μας και της αξιοπρέπειας των
μελών μας. n

Έντονη δυσαρέσκεια από τον Κλάδο Τελωνειακών 
για υπόνοιες εναντίον Υπαλλήλων του Τμήματος

με τον Οργανισμό. Ένα σημαντικό κεφάλαιο
έχει σήμερα κλείσει ώστε να μπορέσει ο
Οργανισμός να προχωρήσει με τα επόμενα
του βήματα όπως είχαμε πολιτικά πει και
στον παρελθόν. Γυρίζουμε νέα σελίδα και
προχωράμε γιε καλύτερες μέρες στον ίδιο
τον Οργανισμό, καλύτερες μέρες στα ίδια τα
δημόσια νοσηλευτήρια.»
Κύριες πρόνοιες Συλλογικής Σύμβασης

• Άρθρο 3 - Συμφωνείται ότι  εργασιακά
θέματα Yπαλλήλων του ΟΚΥπΥ, θα τυγχά-
νουν διαβούλευσης με τις Συντεχνίες στα
πλαίσια της λειτουργίας της Επιτροπής Δια-
βούλευσης και Επίλυσης Εργασιακών Θεμά-
των.

• Άρθρο 6 - Οι Μισθοδοτικές Αυξήσεις θα
πληρώνονται με τη συμπλήρωση τριετίας
των Υπαλλήλων ανάλογα με την ημερομη-
νία πρόσληψής τους.

Οι Μισθοδοτικές Αυξήσεις είναι υπολογι-
ζόμενες πάνω στο βασικό μισθό του έτους
και θα δίνονται ως εξής:

2,50% για το έτος 2023
2,75% για το έτος 2024
2,75% για το έτος 2025 
Ο Οργανισμός θα παραχωρήσει αύξηση

την πρώτη φορά που ο υπάλληλος  συμ-
πληρώνει τριετή απασχόληση. Η αύξηση
αυτή θα αφορά και τα τρία έτη απασχόλη-
σης και θα υπολογίζεται με τα πιο πάνω
ποσοστά στο βασικό μισθό του τρίτου έτους

αναφοράς.  
Ο Οργανισμός θα προχωρήσει άμεσα,

στην προώθηση τροποποίησης της
ΚΔΠ218/2017 ώστε να δίνονται οι αυξήσεις
ετήσια και όχι κάθε τρία χρόνια. Με την
τροποποίηση της ΚΔΠ218/2017 οι αυξήσεις
θα δίνονται κάθε φορά που ο υπάλληλος
συμπληρώνει 12 μήνες απασχόλησης μετά
την ολοκλήρωση της πρώτης τριετούς απα-
σχόλησης του στον Οργανισμό. 

• Άρθρο 11 - Συμφωνείται όπως οι εργα-

ζόμενοι έχουν την δυνατότητα μεταφοράς
άδειας με ανώτατο όριο ίσο με την άδεια
ενός έτους. 

Ο Οργανισμός, για να διευκολύνει τους
εργαζόμενους, σε περίπτωση εξάντλησης
από τον υπάλληλο της συνολικής άδειας
ασθενείας (Κανονισμός 29 της ΚΔΠ
218/2017), για τις επιπρόσθετες ημέρες που
θα υποβληθεί αίτημα στο Επαρχιακό Γρα-
φείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τη λήψη
επιδόματος ασθενείας από το Ταμείο Κοι-

νωνικών Ασφαλίσεων, καταβάλλει το ποσό
που θα αντιστοιχούσε στο μισθό του υπαλ-
λήλου το οποίο δεν λογίζεται ως καταβολή
μισθού. Όταν οι Κοινωνικές Ασφαλίσεις
καταβάλουν στον υπάλληλο το επίδομα που
αντιστοιχεί για τις επιπρόσθετες ημέρες
ασθενείας, ο Οργανισμός ζητά να κατατεθεί
η απόδειξη πληρωμής από τις Κοινωνικές
Ασφαλίσεις στο Λογιστήριο και θα αποκό-
πτει το ποσό που καταβλήθηκε , αφαιρου-
μένου του ποσού που αντιστοιχεί στο συμ-
πληρωματικό επίδομα, σε δύο (2) ισόποσες
δόσεις, από τον πρώτο και δεύτερο μισθό
του εργαζόμενου, αμέσως μετά την επι-
στροφή του στην εργασία από την άδεια
ασθενείας.

• Άρθρο 14 - Η δομή των θέσεων των δια-
φόρων κατηγοριών προσωπικού που υπη-
ρετεί στον Οργανισμό θα συζητηθεί και να
συμφωνηθεί πριν το τέλος Δεκεμβρίου 2024
για τους Ιατρικούς Λειτουργούς και πριν το
τέλος του Απριλίου 2025 για τους υπόλοι-
πους εργαζόμενους.

• Άρθρο 15 - Όλες οι θέσεις εργασίας προ-
ϋποθέτουν Σχέδια Υπηρεσίας. Οποιαδήποτε
Σχέδια Υπηρεσίας θα ετοιμάζονται στη βάση
γενικών αρχών και κριτηρίων που  ισχύουν
κατά αντιστοιχία στη Δημόσια Υπηρεσία.

• Άρθρο 22 - Για το νέο αναθεωρημένο
σύστημα αξιολόγησης, θα ακουστούν και οι
απόψεις των Συντεχνιών και θα συμφωνη-
θεί πριν την εφαρμογή του. n

Επιτεύχθηκε και υπογράφηκε σύμβαση με ΟΚΥπΥ
με προσδοκίες για ομαλή ανάπτυξη εργασιακών θεμάτων
Συνέχεια από σελ. 1

Ο θεσμός των συνδρομητών προσφέ-
ρει μια συμφέρουσα λύση στους θεατρό-
φιλους, καθώς μπορούν να παρακολου-
θήσουν, για περίοδο ενός έτους από την
ημερομηνία εγγραφής τους, τις παραγω-
γές του ΘΟΚ (με εξαίρεση τις παραγωγές
της Σκηνής 018) σε προνομιακή τιμή.

Ετήσιες συνδρομές:
2 ατόμων: €75
1 ατόμου: €50
Οφέλη με την απόκτηση της ετήσιας

κάρτας συνδρομητή:

• Προνομιακή τιμή: το κόστος για το
θεατή μειώνεται τουλάχιστον στο μισό
της τιμής του εισιτηρίου.

• Δωρεάν πρόγραμμα κάθε παραγωγής.
• Ηλεκτρονική αποστολή newsletter

για τις τρέχουσες παραγωγές και τις επό-
μενες παραγωγές του ΘΟΚ και για τις
διάφορες δράσεις και εκδηλώσεις.

Περισσότερες πληροφορίες για τις
εταιρικές συνδρομές:

Ειρήνη Αναστασίου, 22864303,
email: info@thoc.org.cy. 

Ετήσια Κάρτα Συνδρομητή στον 
Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου (ΘΟΚ) Στη συνεδρία του στις 14 Νοεμβρίου

το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το
Μνημόνιο Συναντίληψης μεταξύ του

Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Οικονομι-
κών και ΟΚΥπΥ, το οποίο αφορά στην
παρακολούθηση του Σχεδίου Δράσης που
καταρτίστηκε από τα εμπλεκόμενα μέρη με
σκοπό της διασφάλιση της οικονομικής και
Διοικητικής Αυτονόμησης του Οργανισμού
Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας.

Όπως ανέφερε σε δηλώσεις του ο Υπουρ-
γός Υγείας κ. Μιχάλης Δαμιανός, μετά την
ολοκλήρωση του Υπουργικού Συμβουλίου,
το Σχέδιο Δράσης αποτελείται από πέντε
θεματικούς άξονες με χρονικό ορίζοντα
υλοποίησης το 4ο τρίμηνο του 2026. Περι-
λαμβάνει διάφορες δράσεις και ενέργειες

στις οποίες θα προβεί ο Οργανισμός, στο
πλαίσιο της νομικής υποχρέωσής του για
επίτευξη της αυτονόμησης.

Οι άξονες αφορούν:
1. Αύξηση Εσόδων
2. Μείωση Κόστους
3. Αποζημίωση Υπηρεσιών από ΟΑΥ και

αρμόδιες αρχές
4. Κεφαλαιουχικές Επενδύσεις
5. Διαρθρωτικές αλλαγές
Για σκοπούς παρακολούθησης του Σχε-

δίου Δράσης, σημείωσε ο κ. Υπουργός, τα
εμπλεκόμενα μέρη έχουν ήδη προχωρήσει
σε σύσταση ομάδας εργασίας, η οποία θα
αξιολογεί την πρόοδο που σημειώνεται επί
των δράσεων του ΟΚΥπΥ. n

Εγκρίθηκε το Σχέδιο Δράσης 
για διασφάλιση οικονομικής και 
Διοικητικής Αυτονόμησης ΟΚΥπΥ
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ΟικΟγΕΝΕια –Εργασια - κΟιΝωΝικΗ ΖωΗ

Η18η Νοεμβρίου αποτελεί μια σημαντική ημέρα
ευαισθητοποίησης και δράσης σε όλη την Ευρώπη,
αφιερωμένη στην προστασία των παιδιών από τη

σεξουαλική εκμετάλλευση και κακοποίηση.  Θεσπίστηκε
από το Συμβούλιο της Ευρώπης το 2015 με στόχο να ενι-
σχύσει την ενημέρωση της κοινής γνώμης, την προώθηση
δράσεων πρόληψης, αλλά και την καταπολέμηση της σιω-
πής γύρω από τα θέματα της σεξουαλικής κακοποίησης παι-
διών.

Για το 2024, το Συμβούλιο της Ευρώπης έθεσε ως προτε-
ραιότητα το θέμα  «Αναδυόμενες τεχνολογίες: απειλές και
ευκαιρίες για την προστασία των παιδιών από τη σεξουα-
λική εκμετάλλευση και τη σεξουαλική κακοποίηση».  Οι
αναδυόμενες τεχνολογίες όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη και
η Εικονική Πραγματικότητα χρησιμοποιούνται συχνά για
σεξουαλικά αδικήματα εναντίον των παιδιών σε περιβάλ-
λοντα κοινωνικών δικτύων και διαδικτυακών παιχνιδιών:
με αυτόν τον τρόπο, αυξάνονται οι κίνδυνοι όπως η έκθεση
σε επιβλαβές περιεχόμενο και η παρακίνηση για διακίνηση
υλικού που θέτει σε κίνδυνο ένα παιδί. Επιπλέον, η ισχύουσα

νομοθεσία στην Ευρώπη δεν αντιμετωπίζει πλήρως αυτά τα
ζητήματα και η κοινή γνώμη δεν είναι ακόμα πλήρως ευαι-
σθητοποιημένη σε αυτούς τους κινδύνους που προέρχονται
από τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας.  

Τα στατιστικά δεδομένα που αφορούν διαδικτυακό υλικό
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου: το 2023 έγιναν σε παγ-
κόσμιο επίπεδο περίπου 785 0001 αναφορές για πιθανές πε-
ριπτώσεις κακοποίησης παιδιών στο διαδίκτυο. Το 83% των
θυμάτων που απεικονίζονται σε αυτό το υλικό είναι παιδιά
3-13 ετών, γεγονός που ξαφνιάζει, αλλά και τονίζει την
ανάγκη ανάληψης συλλογικής δράσης για προστασία όλων
των παιδιών, ανεξαρτήτου ηλικίας ή φύλου.  Παράλληλα, τα
δεδομένα δείχνουν ότι, το 16% των θυμάτων είναι 14-17
ετών, καταγράφοντας αύξηση από 11% το 2022 σε 16% το
2023. Το 95% των θυμάτων είναι κορίτσια. 

Οι αριθμοί αυτοί δεν πρέπει απλά να προβληματίσουν,
αλλά και να  ενεργοποιήσουν όλους μας για ανάληψη δρά-
σης για σωστή χρήση των αναδυόμενων τεχνολογιών και
την εξεύρεση καινοτόμων τρόπων αξιοποίησής τους. Το βίν-
τεο που ετοιμάστηκε από το Γραφείο μου στοχεύει ακριβώς

σε αυτό.  Ευχαριστώ θερμά τον ηθοποιό Ανδρέα Τσέλεπο
για τη συμμετοχή του.   

Η ενημέρωση για σωστή χρήση των αναδυόμενων τε-
χνολογιών είναι υποχρέωση όλων μας.  Με αφορμή την Ευ-
ρωπαϊκή Ημέρα, ας δεσμευτούμε όλοι, να ενημερωθούμε,
να δράσουμε, ώστε τα παιδιά να πλοηγούνται στον ψηφιακό
κόσμο με ασφάλεια. n

18 Νοεμβρίου - Ευρωπαϊκή Ημέρα για την Προστασία των Παιδιών 
ενάντια στη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Κακοποίηση

Παγκόσμια ημέρα προωρότητας η 17η Νοεμβρίου:
Οι μικροί ήρωες που νικούν τις προκλήσεις και απο-
δεικνύουν τι σημαίνει δύναμη από την πρώτη στιγμή

Η17η Νοεμβρίου σηματοδοτεί την  Παγκόσμια Ημέρα
Προωρότητας και είναι αφιερωμένη στους μικρούς μαχητές,
σε όλα εκείνα τα μωράκια που έχουν γεννηθεί πρόωρα και
έχουν περάσει τις πρώτες τους εβδομάδες στη θερμοκοιτίδα.
Αποτελεί ημέρα ευαισθητοποίησης για τις προκλήσεις του
πρόωρου τοκετού, αναδεικνύοντας τους κινδύνους και τις
συνέπειες που αντιμετωπίζουν τα πρόωρα βρέφη και οι οι-
κογένειές τους. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας πρόωρα
θεωρούνται τα νεογνά που γεννιούνται πριν συμπληρώ-
σουν τις 37 εβδομάδες κύησης. Μεγάλη ομάδα σήμερα απο-
τελούν τα ΟΡΙΑΚΑ ΠΡΟΩΡΑ.

Σπουδαιότερη αιτία αύξησης των προώρων τοκετών θε-
ωρούνται:

• Η αύξηση των γεννήσεων με υποβοηθούμενη αναπα-
ραγωγή, που δε φθάνουν την τελειόμηνη ηλικία.

• Η αύξηση των πολύδυμων κυήσεων.
• Η αύξηση της ηλικίας μητέρων άνω των 35 ετών.
Σήμερα όλο και περισσότερα μωρά γεννιούνται λίγες ή

περισσότερες εβδομάδες νωρίτερα απ’ την αναμενόμενη
ημερομηνία τοκετού Τα καλά νέα είναι πως τα περισσότερα

«μίνι» μωράκια επιστρέφουν στο σπίτι τους υγιή, ύστερα
από μερικές εβδομάδες στη μονάδα πρόωρων! Η βελτίωση
της Μαιευτικής και της Νεογνολογίας, εγγυώνται την καλή
έκβασή τους.

Με το θέμα της Παγκόσμιας Ημέρας Προωρότητας 2024
να είναι «Πρόσβαση σε Ποιοτική Φροντίδα Παντού», η Κύ-
προς με ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά προωρότητας, συμμετέ-
χει στην παγκόσμια προσπάθεια για μείωσή τους, με τη συ-
νεργασία του Υπουργείου Υγείας, των εμπλεκομένων
επιστημονικών φορέων και του Συνδέσμου Μωρά Θαύματα.
Μήνυμα Ευαισθητοποίησης

Η Παγκόσμια Ημέρα Προωρότητας μας υπενθυμίζει τη
δύναμη της ανθρωπιάς. Οι μικροί μαχητές μας διδάσκουν
πως, με αγάπη και φροντίδα, μπορούμε να ξεπεράσουμε
οποιοδήποτε εμπόδιο. Ας σταθούμε δίπλα τους και ας ενι-
σχύσουμε τις φωνές που ζητούν καλύτερη φροντίδα για
αυτά τα μικρά θαύματα. n

Παγκόσμια ημέρα προωρότητας η 17η Νοεμβρίου: 
Όταν η ζωή ξεκινά νωρίτερα

Ολοκληρώθηκε στις 12/11/2024 το  Reykjavík Glo-
bal Forum – Women Leaders, στις διήμερες εργα-
σίες του οποίου πήρε μέρος η Επίτροπος Ισότητας

των φύλων κα Τζόζη Χριστοδούλου.  Η Επίτροπος ήταν εκ
των τριών ομιλητριών στο πάνελ συζήτησης με θέμα «Πραγ-
ματικότητες, εμπιστοσύνη και δημοκρατία: Νέες στρατηγι-
κές για μια νέα εποχή».    

Στην παρέμβασή της, η Επίτροπος ανέπτυξε θέματα όπως
η παραπληροφόρηση και οι ψευδείς ειδήσεις μέσω σεξιστι-
κών επιθέσεων με στόχο την αποσιώπηση των γυναικών και
την απομάκρυνσή τους από τα κοινά, παραθέτοντας παρα-
δείγματα μέσα από την ιστορία.

Τόνισε ότι με τη χρήση της τεχνολογίας και των μέσων
κοινωνικής δικτύωσης, και με πρόσχημα την ελευθερία της
έκφρασης, ο σεξισμός ενισχύεται με αποτέλεσμα να έχει κα-
νονικοποιηθεί και να δημιουργείται δημοκρατικό έλλειμμα.
Αναφέρθηκε, σχετικά, σε μέτρα που λαμβάνει η Κυπριακή
Δημοκρατία για καταπολέμηση του φαινομένου με κυριό-
τερο εργαλείο τον σχετικό νόμο, ο οποίος ποινικοποιεί σε-
ξιστικές συμπεριφορές.

Ως μέρος της λύσης στο πρόβλημα της παραπληροφόρη-
σης μέσα από σεξιστικές επιθέσεις, η Επίτροπος αναφέρθηκε
στη σημασία των συνεργασιών, όπως αυτή με τα μέσα ενη-
μέρωσης, με εταιρείες της τεχνολογίας και την κοινωνία των
πολιτών με στόχο την αλλαγή κουλτούρας.

Τόνισε επίσης την ανάγκη για ισότιμη πρόσβαση και δρα-

στηριοποίηση γυναικών και ανδρών στα επαγγέλματα της
τεχνολογίας και της τεχνητής νοημοσύνης, η οποία θα συμ-
βάλει σημαντικά στη δημιουργία έμφυλου διαδικτυακού
χώρου.

Στο περιθώριο των εργασιών του Φόρουμ, η Επίτροπος
συζήτησε τον ρόλο της πολυμέρειας στην προώθηση της
ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών, όπως και την ενί-
σχυση της ουσιαστικής συμμετοχής των γυναικών στη δι-
πλωματία, μεταξύ άλλων, με την ανώτερη σύμβουλο του
ΟΑΣΕ για θέματα φύλου κα Lara Scarpitta και την ειδική
απεσταλμένη του Υπουργείου Εξωτερικών της Ισλανδίας
για θέματα φύλου κα Edda Jökulsdóttir.

Το Reykjavík Global Forum – Women Leaders, ένας θε-
σμός που ξεκίνησε το 2018, συγκεντρώνει γυναίκες με ηγε-
τικό ρόλο στους τομείς της πολιτικής, των επιχειρήσεων, του
ακαδημαϊκού χώρου, των τεχνών, των μέσων ενημέρωσης
και της κοινωνίας των πολιτών, για να ανταλλάξουν ιδέες
και να διερευνήσουν τρόπους περαιτέρω προώθησης της
κοινωνίας προς την ισότητα και ενίσχυσης της συμμετοχής
γυναικών σε ηγετικές θέσεις.

Το φετινό Φόρουμ απασχόλησαν, μεταξύ άλλων, θέματα
όπως «Γυναίκες, ειρήνη και ασφάλεια», «Το μέλλον της και-
νοτομίας: επένδυση στις γυναίκες», «Υγεία γυναικών: δια-
σφάλιση και προώθηση πολιτικής και φροντίδας», και «Γυ-
ναίκες στην εξουσία: Μια ειλικρινής εκτίμηση του πόσο
μακριά πρέπει να φτάσουμε». n

Η Επίτροπος Ισότητας των Φύλων πήρε μέρος στο Παγκόσμιο Φόρουμ
Γυναίκες Ηγέτιδες του Ρέικιαβικ



ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 20246 Υπάλληλος
δημόσιος

Με μεγάλη επιτυχία διεξήχθη στις,
14 Νοεμβρίου 2024, στην Αίθουσα
UNESCO του Πανεπιστημίου

Λευκωσίας, η 9η Επιστημονική Πολυθεμα-
τική Ημερίδα με θέμα «Νοσηλευτική και
Μαιευτική στο διαρκώς μεταβαλλόμενο
πεδίο της υγείας», την οποία διοργάνωσαν
οι Κλάδοι Νοσηλευτών της ΠΑΣΥΔΥ σε
συνεργασία με το Πρόγραμμα Νοσηλευτι-
κής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας. 

Την ημερίδα παρακολούθησαν διά ζώσης
πέραν των εκατό νοσηλευτών, νοσηλευ-
τριών και μαιών και περισσότεροι από εξα-
κόσιοι μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας
Webex. Η ημερίδα ήταν αφιερωμένη στη
μνήμη της Δρ. Χριστιάνας Κούτα, εξαίρετης
νοσηλεύτριας και ακαδημαϊκού. Ιδιαίτερα
συγκινητική στιγμή ήταν η απονομή πλακέ-
τας στην οικογένεια της αείμνηστης Χρι-
στιάνας Κούτα, ως ένδειξη αναγνώρισης και
εκτίμησης της πολυεπίπεδης και πολύτιμης
προσφοράς της στη νοσηλευτική επιστήμη.  

Την ημερίδα χαιρέτησαν ο Γενικός Γραμ-
ματέας της ΠΑΣΥΔΥ, συν. Στράτης Ματ-
θαίου, ο συν. Πρόεδρος του Κλάδου Γενικού
Νοσηλευτικού Προσωπικού ΠΑΣΥΔΥ,

Πρόδρομος Αργυρίδης και ο Πρόεδρος του
Κλάδου Νοσηλευτικού Προσωπικού Ψυχι-
κής Υγείας ΠΑΣΥΔΥ, συν. Ανδρέας Αν-
δρέου. Χαιρετισμό επίσης απηύθυναν ο Αν-

τιπρόεδρος  του Τμήματος Επιστημών Ζωής
και Υγείας του Πανεπιστημίου Λευκωσίας,
Δρ. Χρίστος Παπανεοφύτου και εκ μέρους
του ΟΚΥπΥ η Επιχειρησιακή Διευθύντρια,
κα Ειρήνη Προκοπίου. Τέλος, ο Διευθυντής
Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, κ. Ευαγόρας
Ταμπούρης, χαιρέτησε την εκδήλωση εκ μέ-
ρους του Υπουργού Υγείας και κήρυξε την
έναρξη των εργασιών.

Ακολούθησαν οι ενδιαφέρουσες τοποθε-
τήσεις και παρουσιάσεις σε διάφορες θεμα-
τικές ενότητες της γενικής νοσηλευτικής,
της ψυχιατρικής νοσηλευτικής και της μαι-
ευτικής από ακαδημαϊκούς και επαγγελμα-
τίες του χώρου. Η ημερίδα ολοκληρώθηκε
με την εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων
αναφορικά με την επιστήμη της νοσηλευτι-
κής και της μαιευτικής και τον ιδιαίτερο
ρόλο τους στο σύγχρονο και συνεχώς μετα-
βαλλόμενο περιβάλλον της υγείας.

Χορηγός της ημερίδας ήταν η εταιρεία
CNP CYPRIALIFE. n

Πραγματοποιήθηκε από τους Κλάδους Νοσηλευτών ΠΑΣΥΔΥ
η 9η Επιστημονική Πολυθεματική Ημερίδα 

Ηαξιοπρεπής διαβίωση των ηλικιω-
μένων και η καλύτερη ποιότητα
ζωής, ιδιαίτερα των συνταξιούχων

της υπαίθρου και των ορεινών περιοχών θα
απασχολήσουν την 25η Σύνοδο της Βουλής
των Γερόντων που θα πραγματοποιηθεί υπό
την Προεδρία της Προέδρου της Βουλής
των Αντιπροσώπων την ερχόμενη Δευτέρα,
25 Νοεμβρίου στην παρουσία των 56 μελών
της Βουλής των Αντιπροσώπων, εκπροσώ-
πων  αρμόδιων φορέων  και αξιωματούχων
του κράτους. 

Για την προετοιμασία της 25ης Συνόδου

πραγματοποιήθηκαν ήδη προπαρασκευα-
στικές συνεδρίες των Επιτροπών Κοινωνι-
κής Πρόνοιας και Υγείας της Βουλής των Γε-
ρόντων στις οποίες συμμετείχαν εκπρόσω-
ποι των αρμόδιων επιτροπών της Βουλής
των Γερόντων και  εκπρόσωποι αρμόδιων
φορέων και υπηρεσιών. 

Στις προπαρασκευαστικές συνεδρίες συ-
ζητήθηκαν οι εξελίξεις στα υπό συζήτηση
θέματα και έγινε ενημέρωση για την πρόοδο
που έχει επιτευχθεί στα  θέματα των ηλικιω-
μένων και για τους μελλοντικούς σχεδια-
σμούς όπως και η ανάγκη για επίλυση των

σημαντικών προβλημάτων που συνεχίζουν
να αντιμετωπίζουν οι ηλικιωμένοι. 

Ειδικότερα σε ότι αφορά τα αιτήματα της
Επιτροπής Υγείας μεταξύ άλλων επαναφέ-
ρεται το θέμα των λιστών αναμονής, το αί-
τημα των δυνατοτήτων  αύξησης της  συν-
ταγογράφησης από προσωπικούς γιατρούς,
η  ρύθμιση των περιστατικών πολλών ειδι-
κοτήτων και ρύθμιση σε ανάγκες κατεπεί-
γοντος παραπεμπτικού. , Εγείρεται επίσης
το θέμα της ανάγκης για ικανοποιητική στε-
λέχωση των Υπηρεσιών Υγείας, η λειτουρ-
γία κέντρων αποκατάστασης , η ικανοποι-

ητική κατ’ οίκον νοσηλεία και κατ΄ οίκον
φροντίδα, οι  διευκολύνσεις για ηλικιωμέ-
νους στις υπηρεσίες  υγείας, η αντιμετώπιση
του προβλήματος του σημαντικού κόστους
για αγορά φαρμάκων που δεν καλύπτονται
από το ΓεΣΥ κ.α. 

Τα προβλήματα των ηλικιωμένων και η
επιτακτική ανάγκη για επίλυση τους θα
αναλυθούν στη Σύνοδο της 25ης Νοεμβρίου
κατά την οποία θα τροχοδρομηθούν και οι
επιβαλλόμενες  ενέργειες για ικανοποίηση
τους. n

Με τα αιτήματα και τις  ανάγκες των ηλικιωμένων θα ασχοληθεί
η 25η Σύνοδος  της Βουλής των Γερόντων στις 25 Νοεμβρίου

ΟΚλάδος Τελωνει-
ακών Υπάλληλων
της ΠΑΣΥΔΥ, κατα-

δικάζει με βδελυγμία και
αποτροπιασμό τον εμπρη-
σμό της οικίας και οχημάτων
συναδέλφου, ενέργεια που
διενεργήθηκε σήμερα κατά
τις πρωινές ώρες και εκφρά-
ζει την πλήρη συμπαρά-
σταση και αλληλεγγύη του.

Ο συνάδελφος, ο οποίος
ανήκει στα ανώτερα στε-
λέχη της διοίκησης του Τμήματος, χαρα-
κτηρίζεται κατά την όλη επαγγελματική
σταδιοδρομία του από υψηλό αίσθημα ευ-
θύνης, τιμιότητα και ευσυνειδησία κατά την
άσκηση των καθηκόντων του. Και είναι για
αυτόν ακριβώς τον λόγο που έγινε πρόδηλα
στόχος εγκληματικών στοιχείων και θρασύ-
δειλων δραστών που είδαν να παρακωλύον-
ται τα άνομα σχέδιά τους.

Η επαίσχυντη και καταδικαστέα αυτή
ενέργεια δεν στρέφεται μόνο εναντίον του
συναδέλφου, αλλά και ενάντια στο σύνολο
του προσωπικού και συνιστά επίθεση κατά
των αρχών της έννομης τάξης και της δημο-
κρατίας ευρύτερα.

Ως Κλάδος θέλουμε να στείλουμε ξεκά-
θαρα το μήνυμα προς όλους τους αποδέ-
κτες, ότι οι εγκληματικές αυτές ενέργειες
δεν μας πτοούν και ότι θα συνεχίσουμε να
επιτελούμε το δύσκολο έργο μας με ακόμη
μεγαλύτερο ζήλο και αποφασιστικότητα,
παρόλες τις διαχρονικές ελλείψεις και πα-
θογένειες και παρά τις όποιες απειλές και
εκφοβισμούς.

Ο Κλάδος απευθύνει έκκληση σε όλο το
προσωπικό του Τμήματος να συνεχίσει απε-
ρίσπαστα και με αποφασιστικότητα να επι-
τελεί τον ρόλο και την αποστολή του για
την προστασία της ασφάλειας των πολιτών
και τη διασφάλιση των συμφερόντων του
Κράτους. 

Παράλληλα, ως Κλάδος αναμένουμε από
την πολιτεία να εγκύψει στα διαχρονικά
προβλήματα που αντιμετωπίζει το προσω-
πικό του Τμήματος με στόχο την ταχεία
ρύθμιση και επίλυσή τους και να καταβάλει
κάθε δυνατή προσπάθεια για σύλληψη και
προσαγωγή των δραστών του εμπρησμού
ενώπιον της Δικαιοσύνης, με στόχο την πα-

ραδειγματική τιμωρία τους.
Καταλήγοντας, ως Δ.Σ. του Κλάδου σε

ένδειξη της έμπρακτης συμπαράστασης
προς τον συνάδελφο, κάλεσε το προσωπικό
του Τμήματος σε ημίωρη στάση εργασίας
δηλώνοντας παράλληλα την αποφασιστι-
κότητά του για την προώθηση των όποιων
περαιτέρω μέτρων χρειαστεί. n

Καταδίκη εγκληματικής ενέργειας εναντίον συναδέλφου 
του Τμήματος Τελωνείων

Το Επαρχιακό Συμβούλιο σας προσκαλεί στον καθιερωμένο Χριστουγεννιάτικο χορό
μας που θα πραγματοποιηθεί το  Σάββατο  14 Δεκεμβρίου 2024 στις 8.00 μμ, στο 
ξενοδοχείο «Theo Sunset Bay Tourist Village».

Ο χορός τελεί υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα της Οργάνωσης μας 
κ. Στράτη Ματθαίου.

Η τιμή έχει καθοριστεί στα  €15 το άτομο  και περιλαμβάνει φαγητό και ποτό με 
ζωντανή μουσική.

Στη εκδήλωση θα τιμηθούν και όλοι οι συνάδελφοι που αφυπηρέτησαν το 2024
και οι οποίοι είναι προσκεκλημένοι του Επαρχιακού Συμβουλίου. 

Δηλώσεις συμμετοχής στα μέλη του Επαρχιακού Συμβουλίου 
Παρασκευή Κουππάρη, Προεδρεύουσα  Συμβουλίου                                                                
Γεώργιος Σάββα, Γραμματέας

Χριστουγεννιάτικος χορός 
από το Επαρχιακό Τμήμα Πάφου



Με έντονο ενδιαφέρον παρακολού-
θησε την Ημερίδα «Η ηθική και 
δεοντολογία ως πυξίδα της διοικη-

τικής δράσης», το πολυπληθές κοινό που
παρευρέθηκε στην εκδήλωση που διοργά-
νωσε το Τμήμα Νομικής και η Παγκύπρια
Συντεχνία Δημοσίων Υπαλλήλων
(ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ.), στις 31 Οκτωβρίου, στη Λευ-
κωσία.

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο Πρύτανης
του Πανεπιστημίου Frederick, Καθηγητής
Γιώργος Δημοσθένους, και ο Γενικός Γραμ-
ματέας της ΠΑΣΥΔΥ, συν. Στράτης Ματ-
θαίου. Ανάμεσα στους παρευρισκόμενους
ήταν ο Βοηθός Γενικός Εισαγγελέας της Δη-
μοκρατίας, κος Σάββας Αγγελίδης, η Πρό-
εδρος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου
Frederick, κα Νατάσσα Φρειδερίκου και ο
Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου, Δρ Χριστό-
φορος Χαραλάμπους, νομικοί, δημόσιοι
υπάλληλοι, δικηγόροι, ακαδημαϊκοί, φοιτη-
τές και φοιτήτριες Νομικής κ.ά. Καλωσόρι-
σμα εκ μέρους του Τμήματος Νομικής απη-
ύθυνε η κα Χριστιάνα Θεοδοσίου, μεταπτυ-
χιακή φοιτήτρια του Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών Δημόσιο Δίκαιο
και Λειτουργός του Γραφείου Χρηματοοικο-
νομικού Επιτρόπου.
Χαιρετισμός Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ

Στο χαιρετισμό του στην ημερίδα ο Γ.Γ.
ΠΑΣΥΔΥ εξέφρασε τη χαρά του, που του
δόθηκε το βήμα για να χαιρετίσει την ημε-
ρίδα με θέμα «Η ηθική και η δεοντολογία ως
πυξίδα της διοικητικής δράσης», που το
Τμήμα Νομικής του  Πανεπιστημίου Φρέν-
τερικ συνδιοργανώνει με την ΠΑΣΥΔΥ.
Πρόκειται, πρόσθεσε, για ένα θέμα επίκαιρο
και αξίζει να προβληματιστούμε επί τούτου.

Και ο Γ.Γ. επισήμανε: 
«Το ζήτημα της ηθικής και της δεοντολο-

γίας στη δημόσια διοίκηση, στη δημόσια
υπηρεσία, αποτελεί μια εξαιρετικά σημαν-
τική παράμετρο της λειτουργίας της. 

Οι αρχές και οι αξίες της ηθικής και της
δεοντολογίας της δημόσιας διοίκησης δη-
λαδή, η αξιοκρατία, η αξιοπιστία, η ακεραι-
ότητα, η διαφάνεια, η λογοδοσία, η αντικει-
μενικότητα, η αποτελεσματικότητα, ο επαγ-
γελματισμός, θα πρέπει να δεσμεύουν και
να χαρακτηρίζουν τη λειτουργία της δημό-
σιας διοίκησης, της  δημόσιας υπηρεσίας.
Αυτές οι αξίες πρέπει να αποτελούν τον
ακρογωνιαίο λίθο λειτουργίας της. Συνακό-
λουθα, το πλέγμα αυτών των αξιών πρέπει
να χαρακτηρίζει κάθε διοικητική πράξη της
δημόσιας υπηρεσίας.  Όπως είπε ο Αριστο-
τέλης «η ηθική είναι η αναζήτηση της αρε-
τής». Όπου στο πλαίσιο της διοικητικής
πράξης η αρετή μεταφράζεται σε αξιοπιστία,
ισονομία, διαφάνεια, αντικειμενικότητα,
υπευθυνότητα και συνέπεια. Όπου διαπι-
στώνεται έλλειμμα αξιοκρατίας, διαφάνειας
και λογοδοσίας, δημιουργείται πρόσφορο
υπόβαθρο ανάπτυξης στρεβλών και προ-
βληματικών καταστάσεων». 

Ρόλος δημοσίου υπαλλήλου
Σε αυτό το πλαίσιο τοποθετείται ο ρόλος

του υπαλλήλου. Ο δημόσιος υπάλληλος
αποτελεί την κινητήρια δύναμη, τον μοχλό
που θα προωθήσει την εκτέλεση των πολι-
τικών αποφάσεων της εκάστοτε κυβέρνη-
σης. Ο δημόσιος υπάλληλος είναι ο εκτελε-
στής της πολιτικής βούλησης του κράτους
και υπηρετεί το σύνολο της κοινωνίας.

Ο δημόσιος υπάλληλος από τη θέση αυ-
ξημένης ευθύνης που κατέχει, έχει πρωταρ-

χικό καθήκον την προάσπιση του δημοσίου
συμφέροντος, προς αποτροπή φαινομένων
κακοδιαχείρισης, κατασπατάλησης των δη-
μοσίων δαπανών και ολιγωρίας στην εξυπη-
ρέτηση του πολίτη.  Όλες οι προαναφερθεί-
σες αρχές της δημόσιας διοίκησης σε συν-
δυασμό με τον επαγγελματισμό του
υπαλλήλου και σε συνάρτηση με το ποι-
οτικό επίπεδο της τεχνολογικής ή και άλλης
υποδομής και συστημάτων, που διαθέτει το
δημόσιο, καθορίζουν και τον βαθμό προ-
ώθησης της ανάπτυξης της χώρας. Όταν η
σχέση υπαλλήλου - πολίτη λειτουργεί σε
ικανοποιητικό βαθμό συνακόλουθα ενι-
σχύεται η εμπιστοσύνη του δεύτερου προς
την εκάστοτε κυβέρνηση και το κράτος και
βεβαίως αντίστροφα. Είναι συγκοινωνούντα
δοχεία. 

Ο συν. Γ.Γ. τόνισε ότι σε μια εποχή έντο-
νης αμφισβήτησης θεσμών και προσώπων
στη χώρα μας, είναι σημαντικό η δημόσια
διοίκηση να στελεχώνεται με τα καλύτερα
στελέχη σε όλα τα επίπεδα ιεραρχίας.   

Τόνισε ακόμη ο Στράτης Ματθαίου ότι η
ΠΑΣΥΔΥ εντοπίζει την αναγκαιότητα 
συστηματικότερης επιμόρφωσης των δημο-
σίων υπαλλήλων και θωράκισής τους σε 
ζητήματα που αφορούν στην ηθική και δε-
οντολογία της δημόσιας διοίκησης. Εντοπί-
ζουμε την ανάγκη ενδυνάμωσης της καθο-
δήγησης του συνόλου των υπαλλήλων,
ώστε να ενισχυθεί περαιτέρω η αντίληψη
της διαφύλαξης του δημοσίου συμφέροντος
και της πρόληψης και καταπολέμησης των
όποιων φαινομένων κακοδιοίκησης και αλό-
γιστης σπατάλης δημοσίων πόρων. Ο Οδη-
γός Συμπεριφοράς και Δεοντολογίας, που
αφορά στους υπαλλήλους του δημόσιου
τομέα, ίσως να χρήζει επανεξέτασης. 
Συνάμα, είναι χρήσιμο να ενισχυθεί ο ρόλος
της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοί-
κησης στο κεφάλαιο της επιμόρφωσης και
της καθοδήγησης των υπαλλήλων. 

Καταλήγοντας ο συν. Γενικός Γραμματέας
συνόψισε ότι, σίγουρα οι παρεμβάσεις των
αξιόλογων ομιλητών θα δώσουν το έναυσμα
για παραγωγική συζήτηση και εξαγωγή προ-
καταρκτικών συμπερασμάτων, τα οποία θα
είναι χρήσιμα ως βάση για περαιτέρω εξέτα-
σης του ζητήματος που πραγματεύεται η
ημερίδα.

Στην εκδήλωση συμμετείχε και ο κ. Νίκος
Χαραλάμπους, ο πρώτος Επίτροπος Διοική-
σεως Ombudsman και πρώην Βοηθός Γενι-
κός Εισαγγελέας, ο οποίος στην εισαγωγική
του παρέμβαση, μεταδίδοντας με ιδιαίτερη

σαφήνεια και δεινότητα στο κοινό τις αδιαμ-
φισβήτητες γνώσεις του, υπογράμμισε τη
σύνδεση των αρχών της χρηστής διοίκησης
με την αρχή της νομιμότητας, εξηγώντας ότι
ηθικές αρχές όπως η συνέπεια, η ευσυνειδη-
σία και η αξιοπιστία συμπληρώνουν την
αρχή της νομιμότητας και ίσως θα έπρεπε να
συμπεριληφθούν σε Κώδικα Δεοντολογίας.
Ο πρώην Ombudsman επισήμανε ότι ση-
μαντικό ρόλο του θεσμού του θεσμού του
Επιτρόπου Διοικήσεως στον καθορισμό
πλαισίου υπακοής των εν λόγω αρχών. Ως
προς τον ρόλο της Διοίκησης, σημείωσε ότι
το περιεχόμενο της έννοιας «διακριτική
εξουσία» δεν ισοδυναμεί με αποδέσμευση ή
κατάχρηση εξουσίας.

Η Δρ Μαρία Στυλιανίδου, Επίκουρη Κα-
θηγήτρια στο Τμήμα Νομικής του Πανεπι-
στημίου Frederick και διδάσκουσα στο Πρό-
γραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Δημόσιο
Δίκαιο, ανέφερε ότι η ηθική και δεοντολο-
γία συνιστούν θεμελιώδεις πυλώνες της δη-
μοκρατίας, καθορίζοντας την ποιότητά της.
Σύμφωνα με την ίδια, η αρχή νομιμότητας
λειτουργεί ως πυξίδα δράσης, αλλά από
μόνη της δεν αρκεί προκειμένου να εξα-
σφαλίζεται η χρηστή διοίκηση, αλλά, ακο-
λουθώντας την έννοια της συμπερίληψης,
απαιτείται η προσήλωση σε ηθικές επιταγές.
Η Δρ Στυλιανίδου επισήμανε πως το δημό-

σιο συμφέρον εξυπηρετείται πρωτίστως,
όταν τηρείται η υπακοή κανόνων δεοντολο-
γίας.

Ο κ. Άριστος Τσιάρτας, Επικεφαλής Διε-
θνών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τά-
ξεως, τόνισε στην ομιλία του τη σπουδαι-
ότητα της εφαρμογής κανόνων ηθικής και
δεοντολογίας, καθώς αυτοί συμβάλλουν
στην εξάλειψη διαφθοράς και κακοδιοίκη-
σης. Επιπλέον, αναφέρθηκε στην υιοθέτηση
Οδηγού ορθής Διοικητικής Συμπεριφοράς
από το Γραφείο Επιτρόπου Διοίκησης και
τόνισε πως οι αρχές χρηστής διοίκησης αν-
τανακλώνται στο άρθρο 41 του Χάρτη Θε-
μελιωδών Δικαιωμάτων, όπου κατοχυρώνε-
ται το δικαίωμα στη χρηστή διοίκηση.

Στη δική της εισήγηση, η κα Νάσια Διο-
νυσίου, Λειτουργός Γραφείου Επιτρόπου Δι-
οικήσεως Α΄, ανέλυσε διεξοδικά τον ρόλο
και τις αρμοδιότητες της Διοίκησης προκει-
μένου να εξυπηρετούνται ορθά οι αρχές της
χρηστής διοίκησης και της νομιμότητας.
Χαρακτήρισε τη Δημόσια Διοίκηση ως μια
υπηρεσία συλλογικού ενδιαφέροντος με
στόχο την εξυπηρέτηση κοινών αναγκών,
ενώ τόνισε πως ο σεβασμός των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων κατέχει περίοπτη θέση
στην πολιτική του/της Επιτρόπου Διοική-
σεως. Στο πλαίσιο αυτό ανακοίνωσε ότι το
Γραφείο Επιτρόπου είναι σε διαδικασία εκ
νέου κατάρτισης/αναθεώρησης του Οδηγού
συμπεριφοράς δημοσίων υπαλλήλων που
είχε θεσπιστεί το 2013.

Ακολούθησε ζωηρή συζήτηση με το κοινό,
την οποία συντόνισε ο  Δρ Κωνσταντίνος
Κουρούπης, Αντιπρόεδρος του Τμήματος
Νομικής του Πανεπιστημίου Frederick.
Κατά τη συζήτηση τέθηκαν προβληματισμοί
σχετικά με την άρτια εφαρμογή στην πράξη
κανόνων ηθικής και δεοντολογίας στη 
δημόσια διοίκηση. Μέσα από τη συζήτηση
διαφάνηκε η αισιοδοξία και πίστη για καλύ-
τερη διοίκηση προς όφελος των διοικούμε-
νων, ενώ τονίστηκε η ανάγκη εκπαίδευσης
της κοινωνίας των πολιτών, με τρόπο ώστε
να καλλιεργηθεί και να ενισχυθεί μια 
κουλτούρα αλληλεγγύης και αμοιβαίας 
εμπιστοσύνης μεταξύ διοικούμενων και 
διοίκησης. n

Επιτυχής Ημερίδα ΠΑΣΥΔΥ - Πανεπιστημίου Frederick
για «Ηθική και δεοντολογία στη δημόσια διοίκηση»
Ειδικοί κάλυψαν νομικές και ειδικές πτυχές του θέματος
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Εκδρομή των μελών 
Τμήματος ΠΑΣΥΔΥ Λευκωσίας 
το Σάββατο 30 Νοεμβρίου 
στη Μονή Παναγίας Αμοιρούς 

Στο πλαίσιο της προσφοράς της Οργάνωσης μας προς τα μέλη το Τμηματικό 
Συμβούλιο ΠΑΣΥΔΥ Λευκωσίας διοργανώνει το Σάββατο 30 Νοεμβρίου εκδρομή των
μελών του στο Μοναστήρι Παναγίας Αμοιρούς στην περιοχή Μαθηκολώνης της Επαρ-
χίας Λεμεσού. 

Στο πλαίσιο της εκδρομής, στην οποία μπορούν να  συμμετέχουν και οι/αι σύζυγοι
των μελών,  θα γίνει επίσκεψη και προσκύνημα στη Μονή και  θα προσφερθεί στα μέλη
πρόγευμα στη Χοιροκοιτία και γεύμα στην περιοχή της Ακτής του Κυβερνήτη 
(Γκάβερνορς Μπιτς).

Εξασφάλιση θέσεων από 9.00 π.μ. μέχρι 12.00 το μεσημέρι από 25 μέχρι  27 Νοεμ-
βρίου, στον τρίτο όροφο των γραφείων της Οργάνωσης μας με καταβολή 5 ευρώ το
άτομο και λήψη σχετικής απόδειξης. Οι κρατήσεις Θέσεων θα γίνονται κατά σειρά 
προτεραιότητας.

Αναχώρηση στις 8.30 π.μ. από το χώρο του Κτηρίου της ΠΑΣΥΔΥ στη Λεωφόρο 
Δημοσθένη Σεβέρη και επιστροφή περίπου στις 4.30 μ.μ. 
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Η πολύ επιτυχημένη συνεστίαση των  συνταξιούχων μελών  ΠΑΣΥΔΥ
προσφορά αναγνώρισης της δικής τους συμβολής και ευκαιρία συνάντησης 

Εξαιρετική ευκαιρία για συνάντηση
και ανανέωση σχέσεων  συναδέλφων
πρόσφερε στα μέλη του Κλάδου Συν-

ταξιούχων μελών της Οργάνωσης μας η
κατά γενική εκτίμηση πολύ επιτυχημένη συ-
νεστίαση που πρόσφερε η ΠΑΣΥΔΥ στα
μέλη του Κλάδου Συνταξιούχων την 
Τετάρτη 13 Νοεμβρίου στο Κτήμα Κουσι-
ουμή στην ευρύτερη περιοχή  Λευκωσία. 

Στην πρόσκληση της Συντεχνίας μας αν-
ταποκρίθηκαν με ιδιαίτερη ικανοποίηση τα
μέλη του Κλάδου προσφέροντας αψεγάδια-
στη ικανοποίηση στην Οργάνωση μας για
την ευκαιρία να αποδοθεί στους πρώην υπη-
ρέτες του δημοσίου ευκαιρία ευχάριστης 
συνάντησης με συναδέλφους  των εργασια-
κών τους χρόνων.  Οι περισσότεροι συνά-
δελφοι συνταξιούχοι συμμετείχαν με συζύ-
γους εμπλουτίζοντας την όλη συμμετοχή.
Από επίσημης πλευράς μετά από πρό-
σκληση της Οργάνωσης μας παρέστησαν
επίσης και απηύθυναν χαιρετισμό ο Υπουρ-
γός Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός και η
Υφυπουργός Πρόνοιας και Μέλη της Επι-
τροπής Δημόσιας Υπηρεσίας. Εκ μέρους της
Οργάνωσης μας παρέστησαν μέλη της Κεν-
τρικής Γραμματείας με επικεφαλής το Γενικό
Γραμματέα Στράτη Ματθαίου και τον Πρό-
εδρο Αντώνη Κουτσούλη και το Διοικητικό
Συμβούλιο του Κλάδου Συνταξιούχων με
επικεφαλής τον Πρόεδρο του Δήμο Πογια-
τζή και το Γενικό Γραμματέα Σωτήρη 
Αυγουστή. 

Ειδική προσφορά για τους συνεστιαζόμε-
νους συναδέλφους  και τους παρόντες επι-
σήμους ήταν η συμμετοχή της Χορωδίας
ΠΑΣΥΔΥ υπό τη διεύθυνση τη Μαέστρου
Μάρως  Μήτσα  που εμπλούτισε με τραγού-
δια το περιεχόμενο της εκδήλωσης τη συνε-
στίασης  συνεστίασης με την  επιτυχή αντα-

πόκριση στο πρόγραμμα της Χορωδίας να
επιβεβαιώνεται με τη  συμμετοχή  συνε-
στιαζομένων  στα τραγούδια της Χορωδίας
μας. 

Η συνεστίαση άρχισε με χαιρετισμούς από
το Γενικό Γραμματέα Στράτη Ματθαίου, τον
Πρόεδρο του Κλάδου Συνταξιούχων,  και
χαιρετισμούς  από τον Υπουργό Οικονομι-
κών και την Υφυπουργό Πρόνοιας. 
Χαιρετισμός Γενικού Γραμματέα    

Ο Γενικός Γραμματέας συν. Στράτης Ματ-
θαίου με ιδιαίτερη χαρά καλωσόρισε τους
επισήμους  και τους άλλους παρόντες  τονί-
ζοντας ότι η φετινή συνεστίαση πραγματο-
ποιείται από την Οργάνωση μας με σκοπό
να τιμήσουμε τα μέλη μας, συνταξιούχους
και συνταξιούχες δημόσιους υπαλλήλους
και ευχαρίστησε όλους και όλες θερμά για
τη συμμετοχή τους.  με ιδιαίτερη ικανοποί-
ηση. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες απηύθυνε και στον

Υπουργό Οικονομικών και την Υφυπουργό
Κοινωνικής Πρόνοιας που τίμησαν την Ορ-
γάνωση μας με την παρουσία τους στην εκ-
δήλωση. 

Ανάφερε ο Γ.Γ. ότι η συνεστίαση διοργα-

νώθηκε ως ένδειξη εκτίμησης προς τους συ-
ναδέλφους/συναδέλφισσες για την πολύ-
χρονη και πολύτιμη προσφορά τους προς
τους πολίτες και την κοινωνία μας ευρύτερα
μέσα από τον ρόλο τους ως δημόσιοι υπάλ-
ληλοι. Ο καθένας και η καθεμία πρέπει να
αισθάνεστε περήφανοι, τόνισε, γιατί με
πλήρη συναίσθηση της ευθύνης και με
επαγγελματισμό έχετε εκπληρώσει στο ακέ-
ραιο την αποστολή και το καθήκον που η
πολιτεία σας ανέθεσε. 

Απευθυνόμενος στους συμμετέχοντες/
χουσες ο Στράτης Ματθαίου είπε:

«Εξίσου αξιόλογος και καθοριστικός ο
ρόλος σας και για την ίδια την Οργάνωσή
μας, αφού μέσα από τη συνδικαλιστική σας
δράση και συμμετοχή έχετε διανοίξει τον
δρόμο που εμείς σήμερα βαδίζουμε. Αποτε-
λείτε ένα αναπόσπαστο κομμάτι της ιστο-

ρίας της ΠΑΣΥΔΥ και είναι με ειλικρινή
χαρά και απόλυτη ικανοποίηση που παρα-
τηρώ ότι αρκετοί από σας συνεχίζετε και σή-
μερα να έχετε ενεργό εμπλοκή στα συνδι-
καλιστικά δρώμενα της Οργάνωσης και με
την πολυετή εμπειρία και τις γνώσεις σας
εξακολουθείτε να συνεισφέρετε στη χάραξη
πολιτικής και την όλη δραστηριοποίηση της
Συντεχνίας μας».

Με την ευκαιρία της εκδήλωσης ο Γ.Γ.
διαβεβαίωσε τους συμμετέχοντες ότι τα
προβλήματα που τους/τες απασχολούν ως
συνταξιούχοι, τα συμμερίζεται πλήρως η
Οργάνωση μας και προβληματίζεται στον
ίδιο βαθμό, γι’ αυτό άλλωστε έχει θέσει
ψηλά στις προτεραιότητες της την προσπά-
θεια επιτυχούς ρύθμισής τους.

Αυτό εξάλλου, τόνισε, αποτελεί για μας
την ελάχιστη ανταπόδοση στην πολύτιμη
προσφορά σας και στον καταλυτικό σας
ρόλο τόσο προς τη δημόσια υπηρεσία και

τον τόπο όσο και προς την Οργάνωσή μας.
Προσδοκώ και ελπίζω ότι θα αποδειχτούμε
άξιοι συνεχιστές του έργου που μας έχετε
κληροδοτήσει, αρκετοί μάλιστα από σας,
όπως έχω αναφέρει, ως θεμελιωτές και πρω-
τοπόροι.
Χαιρετισμός Προέδρου Συνταξιούχων

Ο Πρόεδος του Κλάδου Συνταξιούχων σ.
Δήμος Πογιατζής αφού καλωσόρισε τους
επισήμους και την ηγεσία της Οργάνωσης

μας στη συνεστίαση εκ μέρους του Δ.Σ. του
Κλάδου ανάφερε ότι αυτή διοργανώθηκε ως
μια ελάχιστη συνεισφορά για τη μακρό-
χρονη προσφορά σας στη Συντεχνία μας.
Είναι μια καλή ευκαιρία να συναντηθούν
ξανά παλαιοί φίλοι και συνάδελφοι  και να
θυμηθούν τα παλιά.

Πρόσθεσε ότι πολλές ευχαριστίες οφεί-
λουμε στην Ηγεσία της Οργάνωσης μας και
ιδιαίτερα στο Γενικό μας Γραμματέα, για τη
στήριξη και υποστήριξη όλων των αιτημά-
των και των εκδηλώσεων του Κλάδου μας.
Η ηγεσία της ΠΑΣΥΔΥ, τόνισε, έμπρακτα
είναι πάντα δίπλα στους συνταξιούχους
μέλη της, ο δε Γενικός Γραμματέας είναι
πάντοτε παρών σε όλες τις συνεδρίες του
Δ.Σ. Καθώς επίσης σε όλες τις Γενικές Συνε-
λεύσεις.

Χαιρέτισε επίσης την παρουσία του
Υπουργού Οικονομικών και της Υφυπουρ-
γού Πρόνοιας, ερμηνεύοντας την παρουσία
τους, ως ένδειξη του ενδιαφέροντος της Κυ-
βέρνησης για τα προβλήματα των συνταξι-
ούχων και ιδιαίτερα των ατόμων της 3ης
ηλικίας.

Με την ευκαιρία της παρουσίας των
Υπουργών, τους υπενθύμισε τα δύο σοβαρά
προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα μέλη
του Κλάδου Συνταξιούχων, δηλαδή, πρώ-
τον, η επιβολή  από τις ασφαλιστικές εται-
ρείες υπέρογκων ασφαλίστρων  στους συν-
ταξιούχους για την ασφάλεια έναντι τρίτου
των οχημάτων τους και δεύτερον, η άρνηση
των τραπεζών να δέχονται και να εξετάζουν
αιτήσεις από συνταξιούχους για την παροχή
πιστωτικών  διευκολύνσεων, όπως δάνεια,

παρατραβήγματα και πιστωτικές κάρτες .
Και στις δύο περιπτώσεις το κριτήριο  τους
είναι μόνο η ηλικία και δεν υπάρχουν άλλα
στοιχεία που να δικαιολογούν αυτή την
απόφαση.  Θεωρούμε ότι η στάση αυτή των
ασφαλιστικών εταιρειών και των τραπεζών,
συνιστά μέτρο δυσμενούς διάκρισης σε μια
μεγάλη μερίδα του πληθυσμού.

Το όλο θέμα, ανάφερε ο Πρόεδρος του
Κλάδου, έχει τεθεί  κατ' επανάληψη ενώπιον
τόσο των δύο Υπουργών, όσο και της Υφυ-
πουργού. Δυστυχώς μέχρι τώρα δεν έχουμε
κάποια θετική ανταπόκριση εκ μέρους της
Κυβέρνησης. Ελπίζουμε ότι η Κυβέρνηση θα
θελήσει να εγκύψει στο όλο θέμα και να
δώσει λύσεις με τον ένα ή τον άλλο τρόπο,
εν ανάγκη και με την κατάθεση σχετικών
νομοσχεδίων στη Βουλή.

Θα πρέπει επίσης να αναφέρω, πρόσθεσε
και την πρόσφατη κατάργηση ορισμένων ια-
τρικών εξετάσεων καθώς και την πρόσβαση
σε ορισμένα ιατρικά σκευάσματα , που ενώ
ισχύουν για όλο τον πληθυσμό, περιλαμβα-
νομένων και των εργαζομένων στον ευρύ-
τερο δημόσιο τομέα, έχουν καταργηθεί μόνο
για τους δημοσίους υπαλλήλους και τους
συνταξιούχους του δημοσίου. Άλλη μια
κλασσική περίπτωση δυσμενουύς διάκρισης
σε βάρος μας. Ελπίζουμε ότι και αυτή η αδι-
κία θα αποκατασταθεί σύντομα.

Ολοκλήρωσε ο συν. Πογιατζής το χαιρε-
τισμό ευχόμενος καλή διασκέδαση.
Ο Υπουργός Οικονομικών

Σε σύντομο χαιρετισμό του ο Υπουργός
Οικονομικών κ. Μάκης Κεραυνός ανάφερε
ότι δέχεται καθημερινά τεράστιο όγκο προ-
σκλήσεων αλλά λόγω πίεσης του χρόνου
και φόρτου εργασίας συνήθως δεν τις απο-
δέχεται. Αντίθετα στην πρόσκληση του Γ.Γ.
της ΠΑΣΥΔΥ για να παραστεί στη συνε-
στίαση είπε αμέσως ναι.

Ανάφερε ο ΥπΟικ ότι το νεαρό κράτος το
1960 στηρίχθηκε στους  δημόσιους υπαλλή-
λους για να ανδρωθεί.

Το 1974 οι δημόσιοι υπάλληλοι ήταν οι
πρώτοι που δέχθηκαν αποκοπές από τους



Η Τεχνητή Νοημοσύνη διαμορφώνει το μέλλον 
των εργαζομένων και των επιχειρήσεων της Κοινωνίας

Οι Συνδικαλιστικές Οργανώσεις
ΠΑΣΥΔΥ, ΟΗΟ-ΣΕΚ και 
ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ συνδιοργανώ-

νουν Ημερίδα με θέμα: «Τεχνητή Νοημο-
σύνη: Διαμορφώνοντας το Μέλλον των
Εργαζομένων, των Επιχειρήσεων και της
Κοινωνίας».

Η ημερίδα θα πραγματοποιηθεί την ερχό-
μενη Τετάρτη, 27 Νοεμβρίου 2024, από τις
15:00 έως τις 17:30, στην Αίθουσα Εκδη-
λώσεων του οικήματος της ΣΕΚ στη Λευ-
κωσία.

Η τεχνητή νοημοσύνη (Artificial Intelli-
gence (AI)) αναφέρεται στην ικανότητα μιας
μηχανής στο να επεξεργάζεται και να ανα-
λύει δεδομένα και βάσει αυτών να προτείνει
λύσεις, «μιμούμενη» τις γνωστικές λειτουρ-
γίες ενός ανθρώπου. Μερικές τεχνολογίες
τεχνητής νοημοσύνης χρησιμοποιούνται
εδώ και πολλά χρόνια, όπως για παράδειγμα
στις μηχανές αναζήτησης, στα τηλεκατευ-
θυνόμενα αεροσκάφη (drones), στα λογι-
σμικά ανάλυσης εικόνας κτλ. Η εξέλιξη,
ωστόσο, των ηλεκτρονικών υπολογιστών, η

διάθεση αναρίθμητων δεδομένων και νέων
αλγόριθμων επέτρεψαν την ταχύτατη ανά-
πτυξη της τεχνητής νοημοσύνης και την ευ-
ρεία πλέον χρήση της σε διάφορους τομείς.
Η τεχνητή νοημοσύνη αναμένεται να επι-
φέρει ακόμα περισσότερες αλλαγές και να
παίξει κεντρικό ρόλο στην ψηφιακή μετα-
μόρφωση της κοινωνίας μας.

Η ημερίδα στοχεύει να προσεγγίσει το ζή-
τημα της τεχνητής νοημοσύνης μέσα από το
πρίσμα των εργαζομένων, των επιχειρήσεων
και της κοινωνίας, προωθώντας έναν ου-

σιαστικό διάλογο για τις προκλήσεις και τις
ευκαιρίες που φέρνει η ψηφιοποίηση.

Καθότι η ημερίδα διοργανώνεται σε συ-
νεργασία και με την ΠΑΣΥΔΥ και καθώς
αφορά ένα θέμα το οποίο είναι άμεσα συν-
δεδεμένο με τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό
και δημιουργεί νέα δεδομένα στα εργασιακά
δρώμενα και γι’ αυτό οφείλουμε όλοι να εί-
μαστε ενήμεροι σχετικά, οι Επαγγελματικοί
Κλάδοι ζητήθηκε να υποδείξουν 2 άτομα, τα
οποία θα συμμετάσχουν στην Ημερίδα εκ
μέρους του Κλάδου σας. n
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μισθούς τους για να λειτουργήσει το κρά-
τος.

Το ίδιο έκαναν και στην οικονομική κρίση,
αλλά και πρόσφατα στην κρίση του covid
που έδωσαν μάχη για να μην αδρανήσει το
κράτος.

Κακώς οι δημόσιοι υπάλληλοι χρησιμο-
ποιούνται ως σάκος του μποξ για όλα τα
κακώς έχοντα του κράτους, τόνισε ο Υπουρ-
γός Οικονομικών.

Η Κυβέρνηση εκτιμά και υποστηρίζει το
έργο των δημοσίων υπαλλήλων και το από-

δειξε πρόσφατα με το 1.5% αύξηση στους
μισθούς ως ένα μέρος από τη συσσωρευ-
μένη ανάπτυξη. Είναι λάθος να κατηγορούν
τους δημόσιους υπαλλήλους και να μιλούν
για χαμηλή παραγωγικότητα, αλλά κανείς
δεν λέει με ποια μέθοδο την μέτρησαν.

Ιδιαίτερα μεγάλη εκτίμηση και σεβασμό
στους παλαίμαχους δημόσιους υπαλλήλους
και συγχαρητήρια σε όσους συνεχίζουν να
βοηθούν και να στηρίζουν τους νέους.
Υφυπουργός Πρόνοιας

Η Υφυπουργός Πρόνοιας κα Μαριλένα

Ευαγγέλου, ευχαρίστησε για την πρό-
σκληση στην εκδήλωση και έδωσε συγχα-
ρητήρια για την άψογη διοργάνωση.

Ανάφερε ότι πρόκειται για μια ευκαιρία
συνάντησης παλιών συναδέλφων. 

Το Υφυπουργείο, είπε είναι αρμόδιο για
τον καταρτισμό της Στρατηγικής, για την
Τρίτη ηλικία η οποία πρόσφατα έχει ολο-
κληρωθεί και θα κληθούν όλοι για διάλογο
και ανταλλαγή απόψεων. n
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου

Η επιτυχής ακρόαση  στην Ευρωβουλή
του Κύπριου Επιτρόπου Κώστα Καδή

Η Επιτροπή Αλιείας έθεσε ερωτήματα
στον Κώστα Καδή, Κύπριο υποψήφιο επί-
τροπο Αλιείας και Ωκεανών. Στην εισαγω-
γική του ομιλία, ο κ. Καδής μίλησε για την
ανάγκη οι τομείς της αλιείας και των υδατο-
καλλιεργειών να είναι βιώσιμοι, ανταγωνι-
στικοί και ανθεκτικοί, στο πλαίσιο της γα-
λάζιας οικονομίας και της διασφάλισης της
προστασίας των ωκεανών.

Για τον σκοπό αυτό, ο ορισθείς επίτροπος
θα βασιστεί στα συμπεράσματα της εν εξελίξει αξιολόγησης της Κοινής Αλιευτικής Πολι-
τικής (ΚΑλΠ), η οποία είναι μια ενδελεχής ανάλυση της νομοθεσίας που θα περιλαμβάνει
ευρεία διαβούλευση. Ο κ. Καδής δεσμεύτηκε να συζητήσει τα αποτελέσματά της, τα οποία
αναμένονται έως το τέλος του 2025, με τους βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Σχετικά με τους κανόνες για την υποχρέωση εκφόρτωσης, ο ορισθείς επίτροπος τόνισε
ότι πρέπει να ελαττωθούν τα παρεμπίπτοντα αλιεύματα, καθώς και την ανάγκη να συλλέ-
γονται πλήρη και ποιοτικά δεδομένα. Οι απορρίψεις ψαριών στη θάλασσα δεν οδηγούν σε
μεγαλύτερη κερδοφορία, ούτε σε πιο βιώσιμη θάλασσα, δήλωσε.

Έχοντας επίγνωση των διαφορών μεταξύ της αλιείας μεγάλης και μικρής κλίμακας, καθώς
και των σημαντικών διαφοροποιήσεων μεταξύ αλιευτικών περιοχών, ο κ. Καδής υποσχέ-
θηκε να καταρτίσει έως το τέλος του 2025 χάρτη πορείας για την ενεργειακή μετάβαση για
την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια με προοπτική το 2050. Αναφέρθη κε επίσης εκτενώς
στην κοινωνική διάσταση του χαρτοφυλακίου του και δεσμεύτηκε να στηρίξει τις παρά-
κτιες κοινότητες.

Η αντιμετώπιση της γήρανσης των σκαφών, των ελλείψεων δεξιοτήτων και εργατικού 
δυναμικού, του χάσματος μεταξύ των φύλων και της ανανέωσης των γενεών, αλλά 
και η ανάγκη μείωσης της γραφειοκρατίας αναφέρθηκαν επίσης από τον κ. Καδή. Οι 
προκλήσεις αυτές θα συμπεριληφθούν στο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τους Ωκεανούς, 
τον χάρτη πορείας που ο ορισθείς επίτροπος επιθυμεί να τον παρουσιάσει τον Ιούνιο του
2025.

Απαντώντας σε ερωτήσεις σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο προτίθεται να προσεγγί-
σει την επαναδιαπραγμάτευση των αλιευτικών ποσοστώσεων με το Ηνωμένο Βασίλειο, ο
κ. Καδής δεσμεύτηκε ότι οι αλιείς της ΕΕ θα διατηρήσουν την πρόσβασή τους στις ιστορι-
κές αλιευτικές τους περιοχές.

Ο ορισθείς επίτροπος δεσμεύτηκε να αντιμετωπίσει τα παράνομα ή άναρχα αλιεύματα,
να ενισχύσει την επισιτιστική αυτονομία της Ένωσης και να διασφαλίσει ότι βιώσιμες διε-
θνείς συμφωνίες για την αλιεία σε ένα δίκαιο πλαίσιο που θα ωθήσει τρίτες χώρες να εφαρ-
μόσουν τα υψηλά ευρωπαϊκά πρότυπα. n

Η μεγαλύτερη μείωση εκπομπών 
των αερίων του θερμοκηπίου 

Όπως αποκαλύπτει η τελευταία έκθεση προόδου της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με τη δράση για το
κλίμα, οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου στην ΕΕ μει-
ώθηκαν κατά 8,3 % το 2023 σε σύγκριση με το 2022. Η
έκθεση αναφέρει ότι οι καθαρές εκπομπές αερίων του
θερμοκηπίου είναι πλέον κατά 37 % χαμηλότερες από τα
επίπεδα του 1990. 

Κατά την ίδια περίοδο, το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν
(ΑΕΠ) της ΕΕ αυξήθηκε κατά 68 %. Η αύξηση αυτή δείχνει ότι η μείωση των εκπομπών και
η οικονομική ανάπτυξη είναι συμβατές. Επιβεβαιώνει, επίσης, το γεγονός ότι η ΕΕ εξακο-
λουθεί να είναι σε καλό δρόμο για την επίτευξη της δέσμευσής της για μείωση των εκπομ-
πών κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030.

Μεταξύ των πορισμάτων της έκθεσης περιλαμβάνονται τα εξής: 
- μια πρωτοφανής μείωση κατά 16,5 % των εκπομπών του 2023 από ηλεκτροπαραγωγι-

κές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις που περιλαμβάνονται στο σύστημα εμπορίας δικαιω-
μάτων εκπομπών της ΕΕ. 

- μείωση κατά 24 % των εκπομπών από την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και τη θέρ-
μανση, στο πλαίσιο του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ, χάρη στην
ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ιδίως της αιολικής και της ηλιακής ενέρ-
γειας. 

- Το σύστημα εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπών της ΕΕ παρήγαγε έσοδα ύψους 43,6 δισ.
ευρώ το 2023 για επενδύσεις στη δράση για το κλίμα. 

- μείωση κατά περίπου 2 % το 2023 των συνολικών εκπομπών από τα κτίρια, τη γεωργία,
τις εγχώριες μεταφορές, τις μικρές βιομηχανίες και τα απόβλητα.  

- αύξηση κατά 8,5 % το 2023 της φυσικής απορρόφησης άνθρακα στην ΕΕ, που συνιστά
αντιστροφή της πρόσφατης πτωτικής τάσης στον τομέα της χρήσης γης και της δασοκο-
μίας. 

Παρά τα ως επί το πλείστον ενθαρρυντικά πορίσματα της έκθεσης, τα πρόσφατα ακραία
καιρικά φαινόμενα στην Ευρώπη υπογραμμίζουν το γεγονός ότι απαιτείται συνεχής δράση.
Την τελευταία πενταετία η ΕΕ πρωτοστατεί στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και
της υποβάθμισης του περιβάλλοντος στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. 

Έχει εγκρίνει σειρά προτάσεων με στόχο οι ενωσιακές πολιτικές για το κλίμα, την ενέρ-
γεια, τις μεταφορές και τη φορολογία να είναι σε θέση να επιτύχουν τον σκοπό της μείωσης
των καθαρών εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά τουλάχιστον 55 % έως το 2030, σε
σύγκριση με τα επίπεδα του 1990. Εργάζεται επίσης για την επίτευξη του στόχου για μη-
δενικές καθαρές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου έως το 2050. Οι εργασίες στον τομέα
αυτό θα εξακολουθήσουν να αποτελούν προτεραιότητα στο πλαίσιο της νέας εντολής της
Επιτροπής. n

Γενέθλια για το ευρώ: 
Έκλεισε 25 χρόνια ζωής 

«Το ευρώ έκλεισε φέτος τα 25 του χρόνια. “Η Ευρώπη
στην τσέπη σας” - το εμβληματικό σλόγκαν που εγκαι-
νίασε το ευρώ εξακολουθεί να είναι το ίδιο επίκαιρο και
σήμερα. Από το 1999, προάγει τη σταθερότητα και την
ευημερία στην ΕΕ - διευκολύνοντας την εργασία, τις
σπουδές και τα ταξίδια στο εξωτερικό», αναφέρει η σχε-
τική ανάρτηση της Κομισιόν.

Όπως σημειώνει και ο επίσημος ιστότοπος της ΕΕ, μό-
νιμη φιλοδοξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 και μετά,
ήταν η δημιουργία μιας Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης (ΟΝΕ). 

Ωστόσο, την πορεία αυτή ανέκοπταν διάφορα πολιτικά και οικονομικά εμπόδια, όπως η
ανεπαρκής κατά καιρούς πολιτική βούληση, οι διαφωνίες ως προς τις οικονομικές προτε-
ραιότητες ή οι αναταραχές στις διεθνείς αγορές. Όλα αυτά τα εμπόδια έπρεπε να υπερνι-
κηθούν για να ανοίξει ο δρόμος προς την Οικονομική και Νομισματική Ένωση

Οι προσπάθειες που έγιναν για την επίτευξη σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών
επλήγησαν από τις πετρελαϊκές κρίσεις και άλλους κλυδωνισμούς της οικονομίας, μέχρις
ότου, το 1979, καθιερώθηκε το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Σύστημα (ΕΝΣ).

Το ΕΝΣ λειτουργούσε ως ένα σύστημα συναλλαγματικών ισοτιμιών το οποίο χρησίμευε
για να διατηρούνται σταθερά, εντός στενών ορίων, τα νομίσματα που συμμετείχαν σε αυτό.
Αυτή η εντελώς νέα προσέγγιση αποτελούσε έναν πρωτοφανή συντονισμό των νομισμα-
τικών πολιτικών των χωρών της ΕΕ, και λειτούργησε με επιτυχία για μια δεκαετία και
πλέον. Ωστόσο, ήταν κατά τη διάρκεια της προεδρίας Ντελόρ που οι διοικητές των κεν-
τρικών τραπεζών των χωρών της ΕΕ εξέδωσαν την «Έκθεση Ντελόρ» σχετικά με τον τρόπο
υλοποίησης της ΟΝΕ.

Η έκθεση Ντελόρ πρότεινε μια προπαρασκευαστική περίοδο τριών σταδίων για την οι-
κονομική και νομισματική ένωση και τη ζώνη του ευρώ, η οποία θα διαρκούσε από το 1990
έως το 1999. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες αποδέχτηκαν τις συστάσεις της έκθεσης Ντελόρ.

Η νέα Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία περιείχε τις αναγκαίες διατάξεις για
την εφαρμογή της νομισματικής ένωσης, συμφωνήθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο που
πραγματοποιήθηκε στο Μάαστριχτ, τον Δεκέμβριο του 1991.

Μετά από μια δεκαετία προετοιμασιών, το ευρώ καθιερώθηκε την 1η Ιανουαρίου 1999:
τα πρώτα τρία χρόνια ήταν ένα «αόρατο» νόμισμα το οποίο χρησιμοποιούταν μόνο για λο-
γιστικούς σκοπούς και ηλεκτρονικές πληρωμές. Την 1η Ιανουαρίου 2002, οπότε τέθηκαν
σε κυκλοφορία τα κέρματα και τα χαρτονομίσματα του ευρώ, ξεκίνησε σε 12 χώρες της
ΕΕ η μεγαλύτερη στην ιστορία μετάβαση σε ένα νέο νόμισμα. n

Πιο αποτελεσματικός και οικολογικός
ευρωπαϊκός εναέριος χώρος

Το Κοινοβούλιο άνοιξε το δρόμο για τη βελ-
τίωση της διαχείρισης του ευρωπαϊκού εναέ-
ριου χώρου με περισσότερες απευθείας πτή-
σεις, λιγότερες καθυστερήσεις, στήριξη της
κλιματικής ουδετερότητας.

Η μεταρρύθμιση των κανόνων του Ενιαίου
Ευρωπαϊκού Ουρανού, που συμφωνήθηκε ήδη
επί της αρχής στις διαπραγματεύσεις με το
Συμβούλιο τον περασμένο Μάρτιο, ενισχύει

τα εθνικά σχέδια επιδόσεων για τις υπηρεσίες αεροναυτιλίας και θα συμβάλλει στη βελ-
τίωση της διαχείρισης του εναέριου χώρου της ΕΕ. Τα σχέδια αυτά θα έχουν δεσμευτικούς
στόχους και κίνητρα για να καταστούν οι πτήσεις πιο αποδοτικές και φιλικές προς το πε-
ριβάλλον.

Θα συσταθεί επίσης ανεξάρτητη συμβουλευτική επιτροπή επανεξέτασης των επιδόσεων,
η οποία θα συνδράμει την Επιτροπή και τα κράτη μέλη της ΕΕ στη λήψη αποφάσεων σχε-
τικά με την εφαρμογή των σχετικών σχεδίων. Επιπλέον, η Επιτροπή θα εγκρίνει στόχους
επιδόσεων της ΕΕ σχετικά με τη χωρητικότητα, την οικονομική αποδοτικότητα, καθώς και
τους κλιματικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες για τις υπηρεσίες αεροναυτιλίας, οι
οποίοι θα επανεξετάζονται τουλάχιστον ανά τριετία.

Οι ευρωβουλευτές εξασφάλισαν ότι στους κανόνες συμπεριλαμβάνεται διάταξη που ανα-
θέτει στην Επιτροπή την αξιολόγηση του τρόπου με τον οποίο τα τέλη αεροναυτιλίας που
πληρώνουν οι χρήστες του εναέριου χώρου (αεροπορικές εταιρείες ή ιδιώτες φορείς εκμε-
τάλλευσης αεροσκαφών) θα μπορούσαν να τους ενθαρρύνουν να γίνουν πιο φιλικοί προς
το περιβάλλον. Σχετικά παραδείγματα αποτελούν η αξιοποίηση των πλέον αποδοτικών (ως
προς την κατανάλωση καυσίμων) διαθέσιμων τεχνολογιών δρομολόγησης ή η χρήση εναλ-
λακτικών, «καθαρών» τεχνολογιών πρόωσης.

Ένα άλλο κομβικό αίτημα των ευρωβουλευτών κατά τη διάρκεια των διαπραγματεύσεων
ήταν η ενθάρρυνση του ανταγωνισμού στην αγορά υπηρεσιών αεροναυτιλίας. Το νέο νο-
μοσχέδιο περιλαμβάνει τη δυνατότητα οι πάροχοι υπηρεσιών εναέριας κυκλοφορίας να
προμηθεύονται άλλες σχετικές υπηρεσίες, όπως υπηρεσίες επικοινωνίας, μετεωρολογικών
ή αεροναυτικών πληροφοριών, υπό συνθήκες ελεύθερης αγοράς.

Οι νέοι κανόνες θα τεθούν σε ισχύ 20 ημέρες μετά τη δημοσίευσή τους στην Επίσημη
Εφημερίδα της ΕΕ. Αν και οι περισσότερες διατάξεις θα εφαρμοστούν από την ημερομηνία
αυτή, κάποιες (π.χ. οι κυρώσεις για παράβαση των νέων κανόνων και η ανεξαρτησία των
εθνικών εποπτικών αρχών) θα καταστούν δεσμευτικές δύο έτη αργότερα. n
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Απορρίφθηκαν μαζικά από το Διοικητικό Δικαστήριο
οι προσφυγές γτια τις αποκοπές και μειώσεις 2012

Στην απόρριψη όλων των προσφυγών
που καταχωρίστηκαν ενώπιον του
και αμφισβητούσαν τη νομιμότητα

της μείωσης των απολαβών, των συντάξεων
και του εφάπαξ των υπαλλήλων στην κρα-
τική Υπηρεσία και τον ευρύτερο δημόσιο
τομέα, εξαιτίας των μέτρων που λήφθηκαν
για τη βιωσιμότητα των δημοσίων οικονο-
μικών το 2012, προχώρησε το αρμόδιο Διοι-
κητικό Δικαστήριο, μέσω απόφασης που
εξέδωσε στις 30 Οκτωβρίου 2024. Συγκε-
κριμένα, το Δικαστήριο απέρριψε 113
συνεκδικαζόμενες προσφυγές με τις οποίες
προσβάλλονταν οι μειώσεις των απολαβών
κρατικών υπαλλήλων και 64 συνεκδικαζό-
μενες προσφυγές  με τις οποίες προσβάλ-
λονταν οι μειώσεις συντάξεων και εφάπαξ
φιλοδωρημάτων κρατικών υπαλλήλων, με
βάση τον περί της Μείωσης των Απολαβών
και των Συντάξεων των Αξιωματούχων,
Εργοδοτουμένων και Συνταξιούχων της

Κρατικής Υπηρεσίας και του Ευρύτερου
Δημόσιου Τομέα Νόμο του 2012, (Ν.
168(Ι)/2012), καθώς και τον περί Συνταξιο-
δοτικών  Ωφελημάτων των Κρατικών
Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου
Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και
των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατά-
ξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου του 2012,
Ν. 216(Ι)/2012.

Το Δικαστήριο αποφάσισε ότι η μείωση
που επήλθε στις απολαβές, τις συντάξεις
και το εφάπαξ φιλοδώρημα των αιτητών,
δεδομένου ότι αποτελούν περιουσιακό τους
στοιχείο, προστατευόμενο από το Άρθρο 1
του Πρώτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της
Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και
του Άρθρου 23 του Συντάγματος, δεν συνι-
στά καθ’ οιονδήποτε τρόπο στέρηση του
περιουσιακού δικαιώματός τους, αφού η
μείωση στις απολαβές, τις συντάξεις και το
εφάπαξ φιλοδώρημα των αιτητών επήλθε

με κλιμακωτό τρόπο, δεν ήταν τέτοια ώστε
να επηρεάζει τον πυρήνα του δικαιώματός
τους και δεν αποδείχθηκε από αυτούς ότι
επηρέασε το δικαίωμά τους σε αξιοπρεπή
διαβίωση και κοινωνική ασφάλεια.

Περαιτέρω, το Δικαστήριο αποφάσισε ότι
κατά την πρόσληψή τους οι αιτητές απο-
δέχθηκαν τους όρους εργοδότησης, όπως
αυτοί πηγάζουν από διάφορα νομοθετή-
ματα που διέπουν την εργοδότηση υπαλλή-
λων σε αυτού του είδους τους Οργανισμούς
και/ή την εργοδότηση δημοσίων υπαλλή-
λων, και συνεπώς δεν υπήρξε παραβίαση
του δικαιώματος της ελευθερίας του συμ-
βάλλεσθαι αφού δεν συμβλήθηκαν με το
Κράτος εν τη στενή έννοια του όρου «συμ-
βάλλομαι».

Το Δικαστήριο αποφάσισε ακόμη ότι ούτε
η αρχή της ισότητας παραβιάστηκε, αφού
όλοι οι υπάλληλοι της κρατικής Υπηρεσίας
και του ευρύτερου δημόσιου τομέα, προσέ-

φεραν από τις απολαβές τους και η περι-
κοπή έγινε ανάλογα με το ύψος αυτών.

Το Δικαστήριο αποδέχθηκε τέλος τη
θέση της Δημοκρατίας ότι η μείωση των
μισθών, των συντάξεων και του εφάπαξ
αποτελούσε πρόσκαιρο μέτρο, που είχε ως
μοναδικό σκοπό την επίτευξη της βιωσιμό-
τητας των δημοσίων οικονομικών. Κατά
συνέπεια, η μείωση δεν εξισούται με απο-
κοπές φορολογικού τύπου, οι οποίες χρη-
ματοδοτούν δαπάνη του Κράτους.

Καταληκτικά, το Δικαστήριο έκρινε ότι
τα μέτρα που λήφθηκαν ήταν αναλογικά
του επιδιωκόμενου σκοπού, που ήταν η επί-
τευξη της βιωσιμότητας των δημόσιων
οικονομικών.

Τις υποθέσεις χειρίστηκαν η κα Έλενα
Συμεωνίδου, Ανώτερη Δικηγόρος της
Δημοκρατίας και η κα Κάτια Χατζηδημη-
τρίου, Δικηγόρος της Δημοκρατίας Α´. n

12.045 οι μόνιμοι υπάλληλοι στη δημόσια υπηρεσία
4.199 ΕΑΧ, 1.219 ΕΟΧ και 5.883 ωρομίσθιοι

Ηαπασχόληση στην Κυβέρνηση τον
Οκτώβριο του 2024 ανήλθε στα
54.884 άτομα. Για την περίοδο

Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2024 το σύνολο της
απασχόλησης στην Κυβέρνηση ανήλθε κατά
μέσο όρο στα 54.128 άτομα, παρουσιάζον-
τας αύξηση κατά 1.784 άτομα (3,4%) σε
σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του
2023. Η αύξηση αποδίδεται κατά κύριο λόγο
στην αύξηση του έκτακτου προσωπικού της
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, που οφείλεται
κυρίως στην κατάργηση του καθεστώτος
αγοράς υπηρεσιών στα υποστηρικτικά προ-
γράμματα του Υπουργείου Παιδείας, Αθλη-
τισμού και Νεολαίας από τη σχολική χρονιά
2023-2024.

Τον Οκτώβριο του 2024 στη Δημόσια
Υπηρεσία απασχολούνταν 12.045 μόνιμοι
υπάλληλοι, 4.199 εργοδοτούμενοι αορίστου
χρόνου (ΕΑΧ), 1.219 εργοδοτούμενοι ορι-
σμένου χρόνου (ΕΟΧ) και 5.883 ωρομίσθιοι.
Το μεγαλύτερο ποσοστό υπαλλήλων στη
Δημόσια Υπηρεσία το αποτελούσαν οι μόνι-
μοι υπάλληλοι (51,6%) και το μικρότερο οι

ΕΟΧ (5,2%).
Στην Εκπαιδευτική Υπηρεσία απασχο-

λούνταν 12.396 μόνιμοι υπάλληλοι, 996
ΕΑΧ, 4.150 ΕΟΧ και 144 ωρομίσθιοι. Το
μεγαλύτερο ποσοστό υπαλλήλων στην
Εκπαιδευτική Υπηρεσία το αποτελούσαν οι
μόνιμοι υπάλληλοι (70,1%) και το μικρό-
τερο οι ωρομίσθιοι (0,8%).

Στις Δυνάμεις Ασφαλείας απασχολούνταν
8.328 μόνιμοι υπάλληλοι, 4.479 ΕΑΧ, 294
ΕΟΧ και 751 ωρομίσθιοι. Το μεγαλύτερο
ποσοστό υπαλλήλων στις Δυνάμεις Ασφα-
λείας το αποτελούσαν οι μόνιμοι υπάλληλοι
(60,1%) και το μικρότερο οι ΕΟΧ (2,1%).

Μεθοδολογικές Πληροφορίες
Στην απασχόληση της Κυβέρνησης περι-

λαμβάνονται: η Δημόσια Υπηρεσία, η Εκπαι-
δευτική Υπηρεσία και οι Δυνάμεις Ασφα-
λείας. Στη Δημόσια Υπηρεσία περιλαμβά-
νονται οι υπάλληλοι των Υπουργείων,
Τμημάτων και Υπηρεσιών. Στην Εκπαιδευ-
τική Υπηρεσία περιλαμβάνονται οι υπάλλη-
λοι που υπηρετούν στις σχολικές μονάδες
καθώς και το προσωπικό του Κέντρου

Παραγωγικότητας και του Ανώτερου Ξενο-
δοχειακού Ινστιτούτου. Στις Δυνάμεις
Ασφαλείας περιλαμβάνονται: η Αστυνομία,
η Πυροσβεστική Υπηρεσία και η Εθνική
Φρουρά. Και στις τρεις κατηγορίες οι υπάλ-

ληλοι διαχωρίζονται σε μόνιμους, εργοδο-
τούμενους αορίστου και ορισμένου χρόνου
και ωρομίσθιο προσωπικό (τακτικό, έκτακτο
και εποχικό). n

Εγκύκλιος Διευθύντριας του ΤΔΔΠ
Εκπαίδευση νέων μελών από Ακαδημία για Πυρήνες Μάθησης στην Υπηρεσία

ΗΔιευθύντρια του Τμήματος Δημό-
σιας Διοίκησης και Προσωπικού, σε
συνέχεια της Εγκυκλίου του Τμήμα-

τος και της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας
Διοίκησης της 9ης Απριλίου 2024, με θέμα
«Διαχείριση της Μάθησης στη Δημόσια
Υπηρεσία και Παραχώρηση Αποκεντρωμέ-
νων Πιστώσεων για Ανάγκες Μάθησης στα
Υπουργεία/Υφυπουργεία/Ανεξάρτητες Υπη-
ρεσίες μέσω του Προϋπολογισμού για την
τριετία 2025-2027», ενημερώνει ότι η
Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης,
ως ο Κεντρικός Φορέας Διαχείρισης της
Μάθησης στη δημόσια υπηρεσία προτίθεται
να πραγματοποιήσει μαθησιακές δραστη-
ριότητες που αφορούν τη Διαχείριση της
Μάθησης στους Οργανισμούς της δημόσιας
υπηρεσίας, οι οποίες θα απευθύνονται σε
νέα μέλη των Πυρήνων Μάθησης (ΠΜ).

Στόχος των μαθησιακών δραστηριοτήτων
είναι η απρόσκοπτη εφαρμογή των όσων

διαλαμβάνει η προαναφερόμενη Εγκύκλιος
και ειδικά η αποτελεσματική διαχείριση της
μάθησης στη δημόσια υπηρεσία και η παρα-
χώρηση αποκεντρωμένων πιστώσεων για
ανάγκες μάθησης στα Υπουργεία/Υφυπουρ-
γεία/Ανεξάρτητες Υπηρεσίες. Υπενθυμίζεται
ότι με βάση τη διαδικασία που εφαρμόστηκε
για πρώτη φορά το 2023, η διαχείριση της
μάθησης διασυνδέεται με τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό και παρέχεται η δυνατότητα
εξασφάλισης αποκεντρωμένων πιστώσεων
μάθησης, σε  επίπεδο Υπουργείου/Υφυ-
πουργείου/Ανεξάρτητης Υπηρεσίας, για
στοχευμένες εκπαιδευτικές δράσεις, εξειδι-
κευμένης θεματολογίας, που αφορούν τη
Διοίκηση ή και τα υπαγόμενα Τμήματα,
όπου ισχύει, τις οποίες σκοπεύουν να διεξά-
γουν στη βάση τριετίας, σε συνάρτηση με τα
Στρατηγικά Σχέδια, τις μεταρρυθμίσεις που
ήδη προωθούνται ή και άλλες δεσμεύσεις.

Επιπρόσθετα και επειδή συχνά παρατη-

ρούνται αλλαγές στη σύνθεση των Πυρή-
νων Μάθησης μέσω της εκπαίδευσης των
νέων μελών διασφαλίζεται εκ νέου:

• η ενίσχυση της τεχνογνωσίας και του
ρόλου των Πυρήνων Μάθησης, (που αποτε-
λούν τον ενδο-οργανωσιακό μηχανισμό
συστηματικής διαχείρισης της μάθησης και
ανάπτυξης στη δημόσια υπηρεσία)

• η συστηματική εισαγωγή πρακτικών
μεθοδικής διαχείρισης της μάθησης και ανά-
πτυξης στη δημόσια υπηρεσία

• η ικανότητα της ΚΑΔΔ να προωθεί σε
συνεχή βάση την αποτελεσματική διαχεί-
ριση της μάθησης και ανάπτυξης στη δημό-
σια υπηρεσία.

Για την επίτευξη των πιο πάνω έχει σχε-
διαστεί εξειδικευμένο ηλεκτρονικό μάθημα
(elearning) με τίτλο «Συστήματα Διαχείρι-
σης της Μάθησης» το οποίο θα πρέπει να
παρακολουθήσουν τα νέα μέλη των Πυρή-
νων Μάθησης, ενώ θα ακολουθήσει και

μονοήμερο πρόγραμμα εκπαίδευσης στην
τάξη.

Στο πλαίσιο αυτό ζητήθηκε ενημέρωση
της ΚΑΔΔ συμπληρώνοντας τον σχετικό
πίνακα του Παραρτήματος , με τα στοιχεία
των μελών των Πυρήνων Μάθησης του
Υπουργείου/Υφυπουργείου/Ανεξάρτητης
Υπηρεσίας συμπεριλαμβανομένων των
οικείων Τμημάτων και Υπηρεσιών, υποδει-
κνύοντας τα νέα μέλη και την ανάγκη
εκπαίδευσης στις σχετικές στήλες, ώστε να
προγραμματιστούν τα σχετικά εκπαιδευτικά
προγράμματα.

Περισσότερες πληροφορίες, από  τον κ.
Φίλιππο Φιλίππου, Λειτουργό Επιμόρφω-
σης, στο τηλέφωνο 22-466524, ή τους Λει-
τουργούς της ΚΑΔΔ που είναι υπεύθυνοι
για τον οργανισμό σας, σύμφωνα με τον
σχετικό Κατάλογο που βρίσκεται αναρτη-
μένος στην ιστοσελίδα της ΚΑΔΔ. n



Συνέδριο στη Λεμεσό της Ομοσπονδίας
Ευρωπαίων Αξιωματικών Πυροσβεστών FEU

Πραγματοποιήθηκε στη Λεμεσό,
από τις 6 μέχρι τις 8 Νοεμβρίου, το
56ο συνέδριο της Ομοσπονδίας των

Ευρωπαίων Αξιωματικών Πυροσβεστών
(FEU) στην παρουσία πέραν των 60 Ανώτε-
ρων Αξιωματικών σε παγκόσμιο επίπεδο, με
συμμετοχή 25 χωρών.

Το συνέδριο ανέδειξε τη χώρα μας σε ευ-
ρωπαϊκό, αλλά και παγκόσμιο επίπεδο.

Εκ μέρους του Προέδρου της Δημοκρα-

τίας, μέσω του Υπουργού Δικαιοσύνης και
Δημόσιας Τάξεως, απηύθυνε χαιρετισμό ο κ.
Πέτρος Πετρίδης. Χαιρετισμό απηύθυνε και
ο Αρχιπύραρχος κ. Νίκος Λογγίνος.

Το συνέδριο είχε θέμα την πρόσληψη και
διατήρηση του ανθρώπινου δυναμικού στις
Πυροσβεστικές Δυνάμεις και προοπτικές
εξέλιξης και διατήρησης της εμπειρίας του
στα Πυροσβεστικά Σώματα. n
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δημόσιος

Τα κρούσματα μισαναπηρισμού στις δημόσιες μεταφορές δεν έχουν τέλος
Ανακοίνωση της Παγκύπριας Οργάνωσης Τυφλών

Ηπρόσβαση στις μεταφορές είναι
ανάμεσα στις βασικότερες γενικές
αρχές ανθρωπίνων δικαιωμάτων και

αποτελεί προϋπόθεση για σωρεία άλλα αν-
θρώπινα δικαιώματα. Η κυπριακή κυβέρ-
νηση, δεν θέτει ωστόσο κατά το σχεδιασμό
και υλοποίηση των πολιτικών της στην ημε-
ρήσια διάταξη των προτεραιοτήτων της για
τη δημόσια κυκλοφορία, τη διασφάλιση
ασφαλούς και ανεξάρτητης διακίνησης
όλων των πολιτών με τα δημόσια μέσα με-
ταφοράς, συμπεριλαμβανομένων και των
επιβατών με οπτική αναπηρία.

Το κράτος, αρνείται να υλοποιήσει τη Διε-
θνή Σύμβαση των δικαιωμάτων τους και
τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς για τα λε-
ωφορεία, που επιτάσσουν τη λήψη κατάλ-
ληλων μέτρων διασφάλισης πρόσβασης στα
άτομα με αναπηρίες στις μεταφορές σε ίση
βάση με άλλους και διευκόλυνση της κινη-
τικότητας τους με προσιτό κόστος, ώστε να
ζουν ανεξάρτητοι και να συμμετέχουν πλή-
ρως σε όλες τις πτυχές της ζωής.

Το Υπουργείο Μεταφορών, επικοινωνιών
και έργων, αντί να υιοθετήσει και να εφαρ-
μόσει μια προσέγγιση της αναπηρίας που να
βασίζεται στα ανθρώπινα δικαιώματα και να
συμβάλει στον τερματισμό πολιτικών και
δράσεων μισαναπηρισμού, επιδίδεται σε
στήριξη πολιτικών και πρακτικών διαφώτι-
σης που παραβιάζουν κατάφορα τα δικαιώ-
ματα αυτά και προωθούν όρους όπως: ειδι-
κές ανάγκες, καθυστερημένα άτομα, ανί-
κανα άτομα, άτομα με ειδικές ικανότητες,
κλπ, συμμετέχοντας επίσημα και στην
πράξη σε εράνους  και εκδηλώσεις επαιτείας

και ελεήμονος συμπεριφοράς μέσω του ρα-
διομαραθωνίου. Οι πολιτικές αυτές, τον τερ-
ματισμό των οποίων ζητούν όλες ανεξαιρέ-
τως οι οργανώσεις των ατόμων με αναπη-
ρίες, όχι μόνο δεν εξυπηρετούν τους πολίτες
με αναπηρίες και «τις ανάγκες τους», αλλά
αντίθετα,  υπονομεύουν με τον πιο κατά-
φορο τρόπο σωρεία ανθρώπινα δικαιώματα,
την υλοποίηση των οποίων το Υπουργείο
αυτό ως εκ του ρόλου του, έχει θεσμική υπο-
χρέωση να εφαρμόζει.

Παρά την πολυδιαφημισμένη ενίσχυση
και αναβάθμιση του στόλου των λεωφο-
ρείων με στόχο να καταστούν προσβάσιμα
όλα τα δημόσια μέσα μεταφοράς, το αρμό-
διο Υπουργείο επιδεικνύει πρωτοφανή αδια-
φορία στις αναφορές από τα ίδια τα άτομα
με αναπηρία για τις ταλαιπωρίες, τους εξευ-
τελισμούς, τη μισαναπηρική αντιμετώπιση
και τις ρατσιστικές συμπεριφορές, που συ-
στηματικά υφίστανται.

Πολλά από τα παράπονα τους, τέθηκαν
επανειλημμένα ενώπιον του ίδιου του
Υπουργού Μεταφορών, δε φαίνεται όμως να
έχουν ληφθεί υπόψη μέχρι σήμερα, ούτε να
καταχωρούνται για διερεύνηση. Πολλές
φορές τα λεωφορεία δεν σταματούν, αλλά
περνούν με μεγάλη ταχύτητα μπροστά από
τη στάση όπου τους αναμένουν οι πολίτες
περιλαμβανομένων και των πολιτών με
οπτική αναπηρία, ενώ οι οδηγοί δε νοιάζον-
ται αν κάποιος επιβάτης περιμένει εκεί,  με-
ρικές μάλιστα φορές για μια και πλέον ώρα
δεν εμφανίζεται κανένα λεωφορείο της
γραμμής, χωρίς να δίνεται καμιά εξήγηση.

Κάποιοι οδηγοί δεν επιτρέπουν στα άτομα

με αναπηρίες να καθίσουν στις, με βάση το
σχετικό Ευρωπαϊκό Κανονισμό, καθορισμέ-
νες θέσεις επιβατών με αναπηρίες, και τους
υποχρεώνουν ακόμα και να παραμένουν όρ-
θιοι καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδρομής, με
τον ισχυρισμό ότι δε θέλουν να έχουν κά-
ποιο από πάνω τους.

Σοβαρή παραβίαση της Ευρωπαϊκής Νο-
μοθεσίας αλλά και διασπάθιση εκατοντά-
δων χιλιάδων ευρώ, αποτελεί η άρνηση των
αρχών (Τμήμα Οδικών μεταφορών και εται-
ρείες αστικών και υπεραστικών λεωφο-
ρείων) να ενεργοποιήσουν το σύστημα
αναγγελίας των στάσεων που είναι ήδη εγ-
κατεστημένο σε όλα σχεδόν τα οχήματα. Με
αυτή τους τη στάση, στερούν από τους τυ-
φλούς και τους ηλικιωμένους επιβάτες το δι-
καίωμα να ελέγχουν τη διαδρομή με ανε-
ξαρτησία και με αξιοπρέπεια.

Παρά τις σχετικές παραστάσεις των ορ-
γανώσεων μας, εταιρείες λεωφορείων ή/και
οι αρμόδιες υπηρεσίες, κατάργησαν στάσεις
στα κέντρα των πόλεων, ή ακόμα και γραμ-
μές κυκλοφορίας σε ώρες αιχμής, με αποτέ-
λεσμα επιβάτες με αναπηρία να μην μπο-
ρούν πλέον να φτάνουν έγκαιρα στην εργα-
σία τους. Αυτό αναντίλεκτα, τους αναγκάζει
να επιστρέψουν στην καθημερινή χρήση
ταξί, με επώδυνες οικονομικές συνέπειες γι’
αυτούς.

Η συμπεριφορά των οδηγών είναι πολλές
φορές απαξιωτική, προσβλητική, ακόμα και
επιθετική απέναντι στους επιβάτες με ανα-
πηρίες, σε μια εκδήλωση παντελούς έλλει-
ψης σεβασμού της προσωπικής τους αξιο-
πρέπειας και των δικαιωμάτων τους εν

γένει.
Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών

και Έργων και οι αρμόδιες Υπηρεσίες του
καθώς και οι ίδιες οι εταιρείες λεωφορείων,
υλοποιούν πολιτικές και πρακτικές που όχι
μόνο δεν εξυπηρετούν τους επιβάτες με
αναπηρίες, θέτοντας τους στο περιθώριο και
αποκλείοντάς τους από όλους τους τομείς
της ζωής, αλλά υπονομεύουν ταυτόχρονα
κάθε προσπάθεια για υλοποίηση του δι-
καιώματος των ατόμων με αναπηρίες σε
ελεύθερη πρόσβαση στις δημόσιες μεταφο-
ρές και στην κινητικότητα.

Οι πρακτικές αυτές αποτέλεσαν ακόμα
και τροχοπέδη στην άσκηση του δικαιώμα-
τος για εργασία και απασχόληση. Άτομα με
αναπηρίες, υποχρεώθηκαν να απορρίψουν
διορισμό ακόμα και θέσεις στο δημόσιο,
επειδή οι δημόσιες μεταφορές δεν είναι
αξιόπιστες. Ως εκ τούτου, η χρήση άλλου
μεταφορικού μέσου θα συνεπαγόταν έξοδα
μέχρι και 40 ευρώ την ημέρα, που θα αποτε-
λούσε σχεδόν ολόκληρο το μισθό του μήνα,
δεδομένου ότι αυτός, στις πλείστες των πε-
ριπτώσεων, δεν ξεπερνά τα 1000 ευρώ μηνι-
αίως.

Θεωρούμε ότι ωρίμασε ο χρόνος, όπως η
Κυπριακή Δημοκρατία υλοποιήσει προσβά-
σιμο πρόγραμμα δημόσιων μεταφορών, που
θα την κατατάξει ανάμεσα στις ευνομούμε-
νες δημοκρατικές πολιτείες και θα αναγνω-
ρίζει και τους τυφλούς ως ισότιμους πολίτες
της χώρας μας, φορείς δικαιωμάτων, όπως
αυτά υιοθετήθηκαν από τον Οργανισμό
Ηνωμένων Εθνών πριν από 80 σχεδόν χρό-
νια. n

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ
ΓΙΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΣ, Γ.Δ.Π. , Γ.Κ.Π.
ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και
Προσωπικού ανακοινώνει ότι η επό-
μενη εξέταση στην Κυπριακή Νομο-

θεσία θα διεξαχθεί στη Λευκωσία την Τρίτη,
17 Δεκεμβρίου 2024 από τις 9.30 π.μ. έως
11.30 π.μ.

Ο τόπος διεξαγωγής της πιο πάνω εξέτα-
σης θα γνωστοποιηθεί αργότερα με προσω-
πική επιστολή προς τους αιτητές.

Στην εξέταση μπορούν να συμμετάσχουν
(α) Δημόσιοι υπάλληλοι, κάτοχοι θέσης

Διοικητικού Λειτουργού και Λειτουργού
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού,
καθώς και υπάλληλοι οργανισμών δημόσιου
δικαίου, που έχουν υποχρέωση να επιτύχουν
σ’ αυτή την εξέταση σύμφωνα με το σχέδιο
υπηρεσίας της οικείας θέσης, και

(β) Εργοδοτούμενοι αορίστου ή ορισμέ-
νου χρόνου που υπηρετούν στη δημόσια
υπηρεσία ή σε οργανισμούς δημοσίου δι-
καίου που εκτελούν τα καθήκοντα θέσης, το
σχέδιο υπηρεσίας της οποίας απαιτεί επιτυ-
χία στην πιο πάνω εξέταση.

Κατά την εξέταση, οι εξεταζόμενοι 
μπορούν να φέρουν μαζί τους και να συμ-
βουλεύονται μόνο τα κείμενα του Συντάγ-
ματος και των Νόμων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. ΄Αλλα βοηθήματα ή έτοιμες
απαντήσεις απαγορεύονται. Περισσότερες
πληροφορίες για την εν λόγω εξέταση είναι
διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του Τμήματος
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 

στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http:// www.mof.gov.cy/papd, κάτω 
από την επιλογή «Εξετάσεις» και στη συνέ-
χεια «Εξετάσεις για Δημοσίους Υπαλλή-
λους».

Όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν στην
πιο πάνω εξέταση, πρέπει να το δηλώσουν
με επιστολή τους προς τη Διευθύντρια του
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσω-
πικού, με κοινοποίηση στο Υπουργείο, 
Υφυπουργείο, Γενική Διεύθυνση, Τμήμα ή
Ανεξάρτητο Γραφείο, στο οποίο υπηρετούν.
Η εν λόγω επιστολή πρέπει να περιέχει τον
τίτλο της θέσης του υπαλλήλου, το Υπουρ-
γείο, Υφυπουργείο, Γενική Διεύθυνση,
Τμήμα ή Ανεξάρτητο Γραφείο στο οποίο ο
ίδιος υπηρετεί (συμπεριλαμβανομένης της
ταχυδρομικής διεύθυνσης), καθώς και τον
αριθμό του Δελτίου Ταυτότητάς του, τον
Αριθμό Κοινωνικών Ασφαλίσεων και τηλέ-
φωνο επικοινωνίας.

Οι επιστολές συμμετοχής παραδίδονται
στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και 
Προσωπικού ή αποστέλλονται μέσω Ταχυ-
δρομείου ή σκανάρονται και αποστέλλον-
ται στην ηλεκτρονική διεύθυνση
exams@papd.mof.gov.cy και θα γίνονται
δεκτές μέχρι και την Παρασκευή, 29 
Νοεμβρίου 2024.

Σημειώνεται ότι καμιά αίτηση δεν θα γί-
νεται δεκτή μετά τη λήξη της ημερομηνίας
υποβολής των αιτήσεων. n

Στα γραφεία της Οργάνωσης μας γίνονται δεκτές αι-
τήσεις μελών για διαμονή στα διαμερίσματα της ΠΑ-
ΣΥΔΥ στην Πάφο και στις Πλάτρες τις ημέρες των Χρι-
στουγέννων, της Πρωτοχρονιάς και των Θεοφανίων.
Οι αιτήσεις να σταλούν στην ηλεκτρονική διεύθυνση
flats@pasydy.org ή στο φαξ: 22668639 το αργότερο
μέχρι την Παρασκευή, 22/11/2024.

Την αίτηση τα μέλη μπορούν να βουν στην ιστοσε-
λίδα της ΠΑΣΥΔΥ https://www.pasydy.org/Article?id=343&lang_code=GR  (Έντυπο:
Αίτηση για παραχώρηση διαμερίσματος σε Πάφο/Πλάτρες κατά τη χειμερινή περίοδο)

Σε περίπτωση που έχει ήδη σταλεί τις προηγούμενες ημέρες αίτησή στις ηλεκτρονι-
κές διευθύνσεις flats@pasydy.org, pasydy@pasydy.org, info@pasydy.org ή στο 
φαξ: 22668639, δεν χρειάζεται να αποσταλεί νέα αίτηση.

Ο ελάχιστος αριθμός διαμονής στα διαμερίσματα κατά την εορταστική περίοδο θα
πρέπει να είναι τα δύο βράδια.

Τα άτομα που θα εξασφαλίσουν διαμονή θα ενημερωθούν με sms την Παρασκευή,
29/11/2024.

Περισσότερες πληροφορίες: Στο τηλέφωνο 22844444 και στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση flats@pasydy.org

Μέχρι μεθαύριο Παρασκευή αιτήσεις
για διαμερίσματα Πάφου-Πλάτρες στις γιορτές



ΓΙΑ ΤΟΝ ΕλΕYθΕΡO σΑσ χΡOΝΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο

ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024 13Υπάλληλος
δημόσιος

Το Πανεπιστήµιο Frederick παραχω-
ρεί υποτροφίες ύψους 50% στα µέλη
της ΠΑΣΥΔΥ που θα εγγραφούν στο

Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών στο
Δηµόσιο Δίκαιο (LLM in Public Law)
(https://www.fre derick.ac .c y/c am-
paign/2021/gr/public-law) για το ακαδη-
μαϊκό έτος 2024-2025. 

Το πρόγραµµα έχει ως σκοπό να εφοδιά-
σει φοιτητές και φοιτήτριες µε την απαραί-
τητη εξειδίκευση σε όλους τους τοµείς του
Δηµοσίου Δικαίου: Ανθρώπινα Δικαιώµατα,
Δηµόσιες Συµβάσεις, Περιβάλλον, Φορολο-
γία, Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση στη Δηµό-
σια Διοίκηση, Διοικητικό Δίκαιο, Διοικητική
Δικονοµία. Η µελέτη των κλάδων του Δη-
μοσίου Δικαίου λαµβάνει χώρα µέσω της
απαραίτητης σύνδεσης µε την ευρωπαϊκή
έννομη τάξη.

Το πρόγραµµα προσφέρεται  διά ζώσης
και στην ελληνική γλώσσα, παρέχοντας
ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα για εργασία ή
ανέλιξη στον δηµόσιο τοµέα. Η διάρκεια
του προγράµµατος  είναι τρία (3) ακαδη-
µαϊκά εξάµηνα µε πλήρη φοίτηση

(30 ECTS / εξάµηνο), αλλά µπορεί να ολο-
κληρωθεί και µε µερική φοίτηση. Το Πρό-
γραµµα ξεκινά εκ νέου τον Φεβρουάριο
2025.

Περισσότερες λεπτομέρειες στη σε-
λίδα https://www.frederick.ac.cy/gr/llm

 Σηµειώσεις:
1. Οι υποτροφίες ισχύουν για τη διάρκεια

του προγράµµατος σπουδών και µε την
προϋπόθεση ότι οι υποψήφιοι/ες πληρούν
τα κριτήρια εισδοχής στο πρόγραµµα.

2. Το πιο πάνω σχέδιο υποτροφιών δεν
µπορεί να συνδυαστεί µε άλλα σχέδια υπο-
τροφιών του Πανεπιστηµίου  Frederick.
Στον/στη φοιτητή/τρια θα παραχωρείται
µόνο η µεγαλύτερη υποτροφία / µείωση δι-
δάκτρων που δικαιούται.

Για περισσότερες πληροφορίες για το 
περιεχόµενο του προγράµµατος, τη διαδι-
κασία υποβολής αιτήσεων και άλλα σχετικά
θέµατα, οι ενδιαφερόµενες/οι µπορούν 
να απευθυνθούν στα Γραφεία Εισδοχής 
του Πανεπιστηµίου σε Λευκωσία και Λε-
µεσό (τηλ. 22394394 / 25730975,  email: 
adminfo@frederick.ac.cy). 

Υποτροφίες Πανεπιστημίου Frederick
δε μέλη ΠΑΣΥΔΥ σε Πρόγραμμα 
Σπουδών στο Δημόσιο Δίκαιο

Την περασμένη Τετάρτη η Υφυπουρ-
γός για Ευρωπαϊκά Θέματα χαιρέτισε
την έναρξη του διήμερου προγράμμα-

τος εκπαιδεύσεων για προετοιμασία της δη-
μόσιας υπηρεσίας ενόψει της ανάληψης της
Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) 2026. 

Το πρόγραμμα εκπαιδεύσεων υλοποιεί η
Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης σε
συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία του
Συμβουλίου της ΕΕ στη βάση του εκπαιδευ-
τικού πλάνου που εκπονήθηκε υπό τον συν-
τονισμό της Γραμματείας Κυπριακής Προ-
εδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ 2026. 

Στον χαιρετισμό της η Υφυπουργός κα-
λωσόρισε τους παρευρισκόμενους και ευχα-
ρίστησε τους εκπαιδευτές της Γενικής Γραμ-
ματείας του Συμβουλίου της ΕΕ για την
παρουσία τους, καθώς και για την πολύτιμη
στήριξη και καθοδήγηση που παρέχει στην
Κύπρο η Γενική Γραμματεία του Συμβουλίου
της ΕΕ για την επιτυχή προετοιμασία της
Κυπριακής Προεδρίας. Ευχαρίστησε επίσης
την Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας Διοίκη-
σης για τη διοργάνωση του σεμιναρίου και
για τον σημαντικό της ρόλο στην υλοποί-
ηση του εκπαιδευτικού πλάνου της Κυπρια-
κής Προεδρίας. 

Η κα Ραουνά τόνισε ότι η διεξαγωγή μιας
επιτυχούς Προεδρίας για την Κύπρο αποτε-
λεί ύψιστη προτεραιότητα για την Κυβέρ-
νηση και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας το-
νίζοντας ότι η Κύπρος θα λειτουργήσει ως
έντιμος διαμεσολαβητής και θα εργαστεί

για την προώθηση της ευρωπαϊκής ατζέν-
τας σε πνεύμα ειλικρινούς συνεργασίας. 

Απευθυνόμενη στους συμμετέχοντες και
στις συμμετέχουσες, η Υφυπουργός μετέ-
φερε το μήνυμα ότι η Κυπριακή Προεδρία
του Συμβουλίου της ΕΕ το 2026 αποτελεί
μια συλλογική προσπάθεια. Σημείωσε
ακόμη πως η παρουσία τους στο εκπαιδευ-
τικό σεμινάριο καταδεικνύει τη συλλογική
δέσμευση, για να οικοδομηθούν η γνώση
και οι δεξιότητες που απαιτούνται για την
επιτυχή διεκπεραίωση της Κυπριακής Προ-
εδρίας. 

Επισήμανε ότι με το σεμινάριο εγκαινιά-
σθηκε ο κύκλος του εκπαιδευτικού προ-
γράμματος της Κυπριακής Προεδρίας, το
οποίο εκπονήθηκε από κοινού από την Ακα-
δημία Δημόσιας Διοίκησης, τη Γενική Γραμ-
ματεία του Συμβουλίου της ΕΕ και τη Γραμ-
ματεία Κυπριακής Προεδρίας. 

Το εκπαιδευτικό σεμινάριο, έχει οργανω-
θεί σε τρία στάδια για 170 άτομα και ότι οι
συμμετέχοντες προέρχονται από τα γραφεία
των Υπουργών και Υφυπουργών, από τα
Κλιμάκια Ευρωπαϊκών Θεμάτων των
Υπουργείων και Υφυπουργείων και από τη
Γραμματεία της Κυπριακής Προεδρίας. 

Η κα Ραουνά επισήμανε ότι το εκπαιδευ-
τικό πλάνο για την Κυπριακή Προεδρία θα
ολοκληρωθεί με περίπου 30 εκπαιδεύσεις, οι
οποίες, σχεδιάστηκαν με βάση τις ανάγκες
που υπάρχουν. Συνολικά αναμένεται να εκ-
παιδευτούν περίπου 900 άτομα. n

Εγκαινιάσθηκε εκπαιδευτικό σεμινάριο για
προετοιμασία της Προεδρίας Κύπρου της ΕΕ

Νέα φαρμακεία σε συνεργασία με ΠΑΣΥΔΥ
Τρεις νέοι συνεργάτες

προστίθενται στα
φαρμακεία με τα οποία
έχει συνάψει συμφωνία η
Οργάνωσή μας για την
παροχή εκπτώσεων στα
μέλη μας:

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΑΛΕ-
ΞΑΝΔΡΑ ΠΙΡΠΑ ΛΤΔ -
Ελευθέριου Βενιζέλου 80, 8021 Πάφος,
26948222

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΧΡΙΣΤΟΥΛΛΑ ΡΩΤΗ
ΛΤΔ - Κυριάκου Μάτση 5, Κατάστημα Α,
Δρόμος Λιβάδια, 7104 Αραδίππου, Λάρ-
νακα, 24400897

- ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ KYRIAKOUDES PHAR-
MACY LTD - Προδρόμου 113, 2064 Στρό-
βολος, Λευκωσία, 22542421

Υπενθυμίζουμε ότι στα συνεργαζόμενα με
την ΠΑΣΥΔΥ φαρμακεία τα μέλη μας και οι

εξαρτώμενοί τους δι-
καιούνται 15% έκπτωση
επί της λιανικής τιμής
των φαρμάκων και/ή
προϊόντων των εν λόγω
φαρμακείων. Της έκ-
πτωσης εξαιρούνται τα
φάρμακα που λαμβά-
νονται μέσω του ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο κάτω προϊόντα η έκ-
πτωση θα είναι 5% επί της λιανικής τιμής
τους: 
• Παιδικά γάλατα • Παιδικές πάνες 
• Παιδικές τροφές • Γάλατα ενηλίκων 
• Πάνες ενηλίκων • Διατροφικά ροφήματα
ενηλίκων • Μωρομάντηλα

Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά,
κατόπιν επίδειξης του δελτίου πολιτικής
ταυτότητας του Μέλους και εξακρίβωσης
των στοιχείων του. n

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Δεν θέλουμε να αναφέρουμε
το όνομά τους, επαίσχυντες (το
ένατο γράμμα είναι Α).
2. Είδος λάχανου - Διπλό ... βιά-
ζεται. 
3. «Του Φτωχού τ' ...»: θεατρικό
του Τσβάιχ - Πρώτη ύλη της ζα-
χαροπλαστικής.
4. Κάθε άλλο παρά ακριβά - Ο
λόχος που συνετρίβη στη μάχη
της Χαιρώνειας (338 π.Χ.).
5. Αγενής ... νότα - ... Σουμάκ:
παλιά υψίφωνος - Προστατεύει
από τον ήλιο.
6. Διαφανές, ελαφρύ ύφασμα,
συνήθως από βαμβάκι ή μετάξι -
Την ερωτεύτηκε ο Ηρακλής.
7. Τραγωδία του Ευριπίδη - Δε
λείπει κανένα - Μενεξέδες, γιού-
λια (αρχ.) - Μέσα στην... πόλη.
8. Ο αναφερόμενος στον ώμο -
Αιγυπτιακός πάπυρος.
9. Κεφαλή λειψάνου αγίου - ...  Λάνκα: η σημε-
ρινή ονομασία της Κεϊλάνης - ... Λιβανού: υπήρξε
σύζυγος του Ωνάση.
10. Εφτά τα χρώματά της - Άνω ...: τα χέρια - Κα-
τάληξη αρσενικών ονομάτων.
11. Ασυνείδητη διαδικασία αφομοίωσης ή απόρ-
ριψης (μτφ.) - Χορός ιδιαίτερα δημοφιλής στις
αρχές της δεκαετίας του 1960.
12. ... Τζέιμς: Άγγλος ηθοποιός -  Έγινε ...: εξα-
φανίστηκε - Έντγκαρ Άλαν ...: Αμερικανός συγ-
γραφέας.
13. Γκέμια, χαλινάρια (το δεύτερο γράμμα είναι
Ν) - Καλότυχα, ευοίωνα - Όμοια σύμφωνα.
ΚΑΘΕΤΑ
1. Ονειροπαρμένη και αφελής (το όγδοο γράμμα
είναι Σ).
2. Προσμένω, περιμένω - ... Λουπέν: ήρωας μυ-
θιστορημάτων του Μορίς Λεμπλάν.
3. Λευκή ζάχαρη σε σκόνη, χρήσιμη στην παρα-
σκευή γλυκών - Οικείοι, γνωστοί.
4. Κινηματογραφικό έργο - Αφαιρώ φύλλα και

άνθη φυτού.
5. Έχει υπόσταση - Τα μικρά πρόβατα - Βασιλιάς
των Ιουδαίων.
6. Πόλη της Σερβίας - Τιτάνας, γιος του Ιαπετού
και της Ωκεανίδας Κλυμένης (καθ.) - Ένα φω-
νήεν.
7. Δρόμοι - Τίτλος τραγουδιού του Βασίλη Τσι-
τσάνη - Μουσική νότα.
8. Προσχέδιο - Συμπόνια, σπλαχνικότητα.
9. Υποδιαίρεση της σουηδικής κορόνας - Αρχή...
ιστορίας - Τίνο ...: παλιός Γάλλος τραγουδιστής
και ηθοποιός.
10. Χώροι υποδοχής επισκεπτών - Όργανο σχε-
διαστών.
11. Ταγάρι - Δίψηφο φωνήεν - Το κεφάλι του ...
ίππου.
12. Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού - Ανήκει
στο νησιωτικό σύμπλεγμα των Β. Σποράδων.
13. Συνοδευτικό ποτού (το τέταρτο γράμμα είναι
Κ) - Τα μέλη λαϊκού δικαστηρίου της αρχαιότη-
τας.
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Συμμετοχή του διακεκριμένου γλωσσολόγου Γεωργίου Μπαμπινιώτη
σε εκδηλώσεις δημόσιων υπηρεσιών για την Ελληνική γλώσσα

Οδιακεκριμένος Ομότιμος Καθηγη-
τής Γλωσσολογίας του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου

Αθηνών και πρώην Υπουργός Παιδείας της
Ελλάδας κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, πολύ-
τιμος γλωσσολόγος ερευνητής μελετητής
και της Κυπριακής διαλέκτου σε επίσκεψη
του στην Κύπρο στις αρχές Νοεμβρίου συμ-
μετείχε σε εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν
στο πλαίσιο Σχεδίου Δράσης του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας
με στόχο την προώθηση και αναβάθμιση της
διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας.

Το πρόγραμμα των συμμετοχών του Κα-
θηγητή Μπαμπινιώτη στις διάφορες δράσεις
που πραγματοποιήθηκαν άρχισε με εκδή-
λωση στο Προεδρικό Μέγαρο στην οποία
απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας κ. Νίκος Χριστοδουλίδης ο
οποίος καλωσόρισε τον κ. Μπαμπινιώτη
επισημαίνοντας τη σημασία της συμμετοχής
στην εκδήλωση του διακεκριμένου καθη-
γητή ο οποίος εδώ και χρόνια υπηρετεί την
ελληνική γλώσσα με και με το πλούσιο συγ-
γραφικό του έργο συμβάλλει ενεργά σε
πολλά άλλα και στην ανάδειξη της, ανα-
βαθμίζοντας παράλληλα την επιστήμη της
γλωσσολογίας.

Συνεχίζοντας ο Πρόεδρος Χριστοδουλί-
δης ανάφερε:

«Τη γλώσσα μου έδωσαν ελληνική…»
έγραψε ο Έλληνας νομπελίστας Οδυσσέας
Ελύτης και με απόλυτο σεβασμό προς όλες
τις γλώσσες αποτελεί μοναδικό προνόμιο
για εμάς να μιλούμε την ελληνική γλώσσα,
της οποίας οι ρίζες ανάγονται βαθιά στο πα-
ρελθόν, καθιστώντας την μια από τις αρχαι-
ότερες γλώσσες της ανθρωπότητας. Η ελ-
ληνική γλώσσα, η πολύτιμη κληρονομιά
μας, συνδέεται άρρηκτα και με τον πολιτι-
σμό, την ταυτότητα, την ιστορία μας, τον
κόσμο και την καθημερινότητά μας. Ο
πλούτος, η διαχρονικότητα και η οικουμενι-
κότητά της αναγνωρίζονται διεθνώς, και
είναι γενικά αποδεκτό ότι η ελληνική
γλώσσα είναι η μητέρα όλων των γλωσσών,
συμβάλλοντας καθοριστικά στη διαμόρ-
φωση του ευρωπαϊκού, αλλά και του παγ-
κόσμιου πολιτισμού.

Τόνισε ιδιαίτερα ο ΠτΔ ότι στην ελληνική
γλώσσα, στη γλώσσα μας, γράφτηκαν απα-
ράμιλλης ομορφιάς στίχοι, πεζά κείμενα,
ύμνοι και τραγούδια. Συνυφασμένη με όλες
της εκφάνσεις του ανθρώπινου βίου, τις
χαρές αλλά και τις λύπες μας –μια λέξη που
μου αρέσει πάρα πολύ είναι η χαρμολύπη–
αποτυπώνει με ενάργεια τις μύχιες σκέψεις
μας, τους στοχασμούς μας, τα συναισθή-
ματά μας. Την ίδια στιγμή, η ελληνική
γλώσσα –και αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία
για μας– ταυτίστηκε με τους αγώνες του
απανταχού Ελληνισμού για ελευθερία, και
σε αυτό το πλαίσιο αναδείχθηκε σε ανεκτί-
μητο όπλο για την επιβίωσή του Ελληνι-
σμού στο πέρασμα των αιώνων.

«Ελάχιστοι μας διαβάζουν, ελάχιστοι ξέ-

ρουν τη γλώσσα μας… όμως αντισταθμίζει
που γράφουμε Ελληνικά» γράφει ο Κύπριος
ποιητής Κώστας Μόντης. Και πράγματι, εί-
μαστε υπερήφανοι, διότι έχουμε ως μητρική
την ελληνική γλώσσα που συνέβαλε καθο-
ριστικά στη διαμόρφωση πανανθρώπινων
αρχών και αποτελεί φορέα πολιτισμικών
αξιών. Οφείλουμε να αγαπήσουμε περισσό-
τερο τη γλώσσα μας, να αναγνωρίσουμε την
αξία της, να ανακαλύψουμε τη δύναμή της.
Εξάλλου, η γλώσσα μας αποτελεί εχέγγυο
για το μέλλον μας και πολύ χρήσιμο εργα-
λείο για αντιμετώπιση σημερινών προκλή-
σεων: ξενομανία, μιμητισμός, απειλές που
δημιουργούνται από την ανάπτυξη της τε-
χνολογίας, χωρίς να υπάρχει ένα πλαίσιο.
Υπάρχουν πολλά οφέλη από την ανάπτυξη
της τεχνολογίας, κανείς δεν μπορεί να το
αμφισβητήσει, αλλά την ίδια στιγμή υπάρ-
χουν απειλές και προκλήσεις που καλούμα-
στε να αντιμετωπίσουμε.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας επισήμανε
ότι σε αυτό το πλαίσιο, πρώτιστο μέλημα και
προτεραιότητα της Διακυβέρνησής μας,
όπως κατ΄ επανάληψη έχει αναφέρει, είναι η
Παιδεία και η Υγεία, με στόχο, μεταξύ
άλλων, να προσφέρουμε στα παιδιά μας τα
απαραίτητα γλωσσικά εφόδια που θα τα κα-
θιστούν ικανά να ανταπεξέλθουν στις ολο-
ένα αυξανόμενες απαιτήσεις της εποχής μας.

Έκαμε ειδική αναφορά σε συγκεκριμένες
κυβερνητικές ενέργειες για υλοποίηση των
συγκεκριμένων στόχων και τόνισε ότι σε μια
χρονιά ορόσημο για την πατρίδα μας, 50
χρόνια από τα τραγικά γεγονότα του πραξι-
κοπήματος και της τουρκικής εισβολής του
1974 και 20 χρόνια μετά την ένταξή μας
στην ευρωπαϊκή οικογένεια, αποτελεί επι-
τακτική ανάγκη για όλους εμάς να αναγνω-
ρίσουμε και να εκτιμήσουμε την αστείρευτη
δύναμη και το ανυπέρβλητο μεγαλείο της
ελληνικής γλώσσας, ώστε να συμβάλουμε
στη διαφύλαξη, στην ενίσχυση και στην
ανάδειξή της μέσα από ποικίλες δράσεις και
πρωτοβουλίες.

Στην κατάμεστη αίθουσα του Προεδρικού
Μεγάρου ο Καθηγητής κ. Γεώργιος Μπαμ-

πινιώτης παρουσίασε τη δύναμη και την
αξία της ελληνικής γλώσσας. Ανέδειξε μέσα
από συγκεκριμένα παραδείγματα τρεις βα-
σικούς πυλώνες: τη διαχρονικότητα, την οι-
κουμενικότητα και την καλλιέργεια της ελ-
ληνικής γλώσσας. Η εισήγησή του, με εμ-
πνευσμένο και δομημένο λόγο, αποτελούσε
πηγή γνώσεων και πολύτιμων πληροφο-
ριών. Αρχικά, αναφέρθηκε στη δύναμη της
συνέχειας και του ενιαίου της ελληνικής
γλώσσας, προβάλλοντας σειρά επιχειρημά-
των επιβίωσης αρχαίων λέξεων στη σύγ-
χρονη νέα ελληνική γλώσσα με αναφορές
σε κείμενα ποιητών, λογοτεχνών και διανο-
ουμένων, Ελλήνων και ξένων, οι οποίοι
ύμνησαν την αξία της ελληνικής γλώσσας
και τον αδιάσπαστό της χαρακτήρα στον
χρόνο. Σε σχέση με την καλλιέργεια της ελ-
ληνικής γλώσσας, ο Καθηγητής Μπαμπι-
νιώτης αναφέρθηκε στους μεγάλους φιλο-
σόφους και στα αρχαία κείμενα, στη σημα-
σία της γραμματικής και της σύνταξης, στο
καλλιεργημένο λεξιλόγιο και στην παρα-
γωγή-σύνθεση των λέξεων. 

Τέλος, μιλώντας για την οικουμενικότητα
και τη δύναμη της διεθνούς γλωσσικής πα-
ρουσίας της ελληνικής γλώσσας, ο Καθηγη-
τής Μπαμπινιώτης αναφέρθηκε στα στάδια
πορείας της οικουμενικότητας, δηλαδή την
αλεξανδρινή κοινή, τους ρωμαϊκούς χρό-
νους, τον χριστιανισμό, την αναγέννηση,
τον διαφωτισμό και την ευρωπαϊκή εκπαί-
δευση. Τέλος, ο Καθηγητής τόνισε τη σημα-
σία της κυπριακής διαλέκτου, μίας εκ των
αρχαιότερων ελληνικών διαλέκτων, την
οποία αποκάλεσε ως ευλογία. 
Ο Καθηγητής Γεώργιος Μπαμπινώτης
για το «Δημοσιογραφικό Λόγο»

Η βαρύνουσα σημασία της γλώσσας στην
ποιότητα του δημοσιογραφικού λόγου, οι
σύγχρονες προκλήσεις και προοπτικές ως
προς τη συγκρότηση και λειτουργία του,
καθώς και η σημασία της εκπαίδευσης στην
παραγωγή και πρόσληψή του  αναδείχθηκαν
στην εκδήλωση που διοργάνωσε στις 5 
Νοεμβρίου το Γραφείο Τύπου και Πληροφο-
ριών (ΓΤΠ) στο Αμφιθέατρο Θεόφιλος 
Γεωργιάδης με κεντρικό ομιλητή τον διακε-
κριμένο Καθηγητή Γλωσσολογίας κ. Γεώρ-
γιο Μπαμπινιώτη.  

Καλωσορίζοντας τους προσκεκλημένους,
η Διευθύντρια του ΓΤΠ κα Αλίκη Στυλιανού
εξέφρασε ευγνωμοσύνη προς τον Καθηγητή
Μπαμπινιώτη για την παρουσία του, ενώ ευ-
χαρίστησε και τους επαγγελματίες της επι-
κοινωνίας, της δημοσιογραφίας και της εκ-
παίδευσης που συμμετείχαν στην εκδήλωση.  

Στη διάλεξή του ο κ. Γεώργιος Μπαμπι-
νιώτης, αφού ευχαρίστησε τη Διευθύντρια
του ΓΤΠ για την πρόσκληση, επεσήμανε,

μεταξύ άλλων, τον καθοριστικό ρόλο που
διαδραματίζουν τα Μέσα Ενημέρωσης στην
κατάκτηση της γλώσσας, υποδεικνύοντας
ότι ο δημοσιογραφικός λόγος ως δημόσιος
λόγος καθίσταται κατεξοχήν επιδραστικός,
αφού διαμορφώνει τον λόγο, λειτουργών-
τας ως γλωσσικό πρότυπο. Αυτό, πρόσθεσε,
γεννά υποχρεώσεις για τους δημοσιογρά-
φους ως παραγωγούς κειμένων, γραπτών ή
προφορικών.

Ακολούθως, ο Καθηγητής Μπαμπινιώτης
ανέλυσε τις συνισταμένες ενός καλού κει-
μένου, οι οποίες εξασφαλίζουν την κειμενι-
κότητα, την κανονικότητα στην παραγωγή,
καθώς και την πρόσληψή του από τον ανα-
γνώστη/ακροατή, χρησιμοποιώντας συγκε-
κριμένα παραδείγματα από τη δημοσιογρα-
φία. 

Όσον αφορά στην αντιμετώπιση των σύγ-
χρονων προκλήσεων, ο κ. Μπαμπινιώτης
τόνισε ότι η γλώσσα δεν «δαμάζεται» εύ-
κολα και γι’ αυτό απαιτείται διαρκής επι-
μόρφωση και ευαισθησία έναντι της γλώσ-
σας.

Ακολούθησε συζήτηση με θέμα «Δημο-
σιογραφικός Λόγος: Ακαδημαϊκές και Πρα-
κτικές Προσεγγίσεις».   

Στο πλαίσιο της συζήτησης ο Καθηγητής
Μπαμπινιώτης υπογράμμισε, μεταξύ άλλων,
τη σημασία διάσωσης της αξιακής αντίλη-
ψης της γλώσσας, σε αντίθεση με τη θεώ-
ρησή της ως απλώς ενός εργαλείου, και υπέ-
δειξε ότι αυτό μπορεί να γίνει μέσα από την
εκπαίδευση.

Από πλευράς του, ο Πρύτανης του Πανε-
πιστημίου Frederick κ. Γεώργιος Δημοσθέ-
νους αναφέρθηκε στη συμβολή της πανεπι-
στημιακής εκπαίδευσης στη διαμόρφωση
των νέων δημοσιογράφων, υποδεικνύοντας,
μεταξύ άλλων, την ανάγκη όπως οι δυνατό-
τητες της τεχνητής νοημοσύνης αξιοποι-
ούνται με τη δέουσα προσοχή και κριτική
διάθεση.
Γλωσσικό Εργαστήρι 

Οι δυσκολίες που προκύπτουν στα διά-
φορα επίπεδα χρήσης της ελληνικής γλώσ-
σας και πώς αυτές μπορούν να ξεπεραστούν
ήταν το θέμα του Γλωσσικού Εργαστηρίου,
το οποίο διοργάνωσε στις 6 Νοεμβρίου το
ΓΤΠ για το προσωπικό του με εισηγητή τον
έγκριτο Καθηγητή Γλωσσολογίας κ. Γεώρ-
γιο Μπαμπινιώτη.

Τα συνηθέστερα λάθη στο λεξιλόγιο, τη
γραμματική και τη σύνταξη της ελληνικής
γλώσσας, προβλήματα μετάβασης από το
προφορικό στο γραπτό κείμενο και επιλο-
γές διαμόρφωσης γλωσσικού ύφους ήταν
ανάμεσα στα θέματα που αναπτύχθηκαν
στο πλαίσιο του Εργαστηρίου.

Οι συμμετέχοντες είχαν επίσης την ευκαι-
ρία να ενημερωθούν για λεξικά, γραμματι-
κές και άλλα εργαλεία, τα οποία βοηθούν
στην επίλυση γλωσσικών αποριών και τον
εμπλουτισμό της γλωσσικής τους κατάρτι-
σης.

Μετά την ολοκλήρωση των θεματικών
ενοτήτων του Εργαστηρίου, διεξήχθη εκτε-
νής συζήτηση.

Το Εργαστήρι εντάσσεται στον ευρύτερο
κύκλο επιμόρφωσης του προσωπικού του
ΓΤΠ για την απόκτηση/διεύρυνση γνώ-
σεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων, με σκοπό
την ενίσχυση της αποδοτικότητάς του, την
απόκτηση ευελιξίας στην επιτέλεση των κα-
θηκόντων του, την προσαρμογή σε νέα δε-
δομένα, καθώς και την ανάπτυξη κουλτού-
ρας προσανατολισμένης στη διαρκή αυτο-
βελτίωση. n

Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Επιστροφή στα γήπεδα… Ολοταχώς για το φινάλε του Α΄ γύρου με ντέρμπι…

Ημπάλα ξανά και πάλι στη… σέν-
τρα! Επιστροφή στα γήπεδα μετά τη
διακοπή του πρωταθλήματος, λόγω

των αγώνων του Εθνικού μας συγκροτήμα-
τος με Λιθουανία και Ρουμανία. Οι ποδο-
σφαιριστές πήραν τις αναγκαίες ανάσες,
ενώ άλλοι αποθεραπεύτηκαν και ρίχνονται
εκ νέου στη μάχη της 11ης αγωνιστικής.
Απομένουν ακόμα δύο αγωνιστικές για να
πέσει η αυλαία του πρώτου γύρου του Παγ-
κυπρίου Πρωταθλήματος.

Έτσι οι διακοπές… τέλος, μπαταρίες γε-
μάτες και ολοταχώς για τις μάχες των
ντέρμπι, αρχή με το Πάφος-ΑΠΟΕΛ, Ομό-
νοια – Απόλλων και ΑΕΛ – Άρης για την
11η αγωνιστική. Ακολουθούν, Πάφος –
Ομόνοια, ΑΠΟΕΛ – Άρης και στην 13η

αγωνιστική , το αιώνιο ντέρμπι μεταξύ της
Ομόνοιας και του ΑΠΟΕΛ.

Η Πάφος απολαμβάνει την κορυφή της
βαθμολογίας στην οποία βρίσκεται έπειτα
από συγκομιδή 28 βαθμών στις πρώτες 10
αγωνιστικές του πρωταθλήματος και στό-
χος της ομάδας είναι η παραμονή στην συγ-
κεκριμένη θέση και ώσπου κερδίζει μπορεί
κάλλιστα να ελπίζει πως στο τέλος του τερ-
ματισμού θα κόψει πρώτη το νήμα, που θα
είναι και το πρώτο πρωτάθλημα στην ιστο-
ρία της. Η Παφιακή ομάδα έχει αυτή τη
στιγμή την καλύτερη επίθεση (28 γκολ) και
καλύτερη άμυνα (-5), ενώ είναι και η μονα-
δική αήττητη στο πρωτάθλημα. Μέχρι να
πέσει η αυλαία του Α΄ γύρου, η Πάφος θα
έχει για αντιπάλους τον ΑΠΟΕΛ (εντός),
Ομόνοια (εντός) και Εθνικό Άχνας εκτός.

Η ψυχολογία όλων στην ομάδα είναι στα

ύψη, καθώς η στατιστική πλευρά του πρω-
ταθλήματος, όπως αναφέραμε και πιο πάνω
μόνο ενθαρρυντικά στοιχεία μπορεί αν
στείλει στην τεχνική ηγεσία και τους ποδο-
σφαιριστές. Στην τελευταία αγωνιστική
πριν τη διακοπή η Πάφος κέρδισε εκτός
έδρας τον Απόλλωνα με 1-0.

Στην 2η θέση της βαθμολογίας βρίσκεται
ο Άρης Λεμεσού με 23 βαθμούς και μόνο με
μία ήττα στο πρωτάθλημα και συνεχίζει την
πορεία του με στόχο την κατάκτηση της
πρωτιάς και μετά τη διακοπή θα ακολουθή-
σει ο αγώνας με την ΑΕΛ. Στην 12η θα έχει
εκτός του ΑΠΟΕΛ και στην 13η αγωνιστική
θα φιλοξενήσει την Ένωση Παραλιμνίου.

Ο ΑΠΟΕΛ είναι στην 3η θέση με 20 βαθ-
μούς και μετρά αρκετά καλά στατιστικά
στις πρώτες 10 αγωνιστικές και ετοιμάζεται
για ένα σπουδαίο ντέρμπι απέναντι στην
Πάφο εκτός έδρας.  Οι ‘γαλαζοκίτρινοι’ με-
τρούν 22 τέρματα υπέρ και 5 κατά. Διαθέ-
τουν την 2η καλύτερη επίθεση μαζί με την
Ομόνοια (πρώτη είναι η Πάφος). Στην 12η

αγωνιστική θα φιλοξενήσουν τον Άρη και
τέλος στον Α΄ γύρο θα έχει την Ομόνοια
τυπικά φιλοξενούμενος. 

Στην 4η θέση βρίσκουμε την Ομόνοια με

19 βαθμούς, αφού εκμεταλλεύτηκε την ισο-
παλία της ΑΕΚ Λάρνακος και την ήττα του
Απόλλωνα, ενώ οι πράσινοι κέρδισαν την
Ομόνοια Αραδίππου με 5-3.

Ακολουθεί μια τριάδα αγώνων με πολύ
υψηλό βαθμό επικινδυνότητας καθώς το
‘τριφύλλι’ θα αντιμετωπίσει κατά σειρά τον
Απόλλωνα (εντός), την Πάφο (εκτός) και
το ΑΠΟΕΛ . Εύκολα μπορεί να αντιληφθεί
κανείς πόσο σημαντικά είναι αυτά τα παι-
χνίδια και πως η Ομόνοια έχει την ευκαιρία
να καλύψει τη διαφορά που την χωρίζει από
την κορυφή σε αρκετά ικανοποιητικό
βαθμό.

Μπορεί να στραβοπάτησε απέναντι στην
Ένωση να έφερε εκ νέου απογοήτευση στις
τάξεις των φίλων της ΑΕΚ, αλλά η ομάδα
της Λάρνακας έχει δείξει τις πραγματικές
της ικανότητες. Άμεσος στόχος από το
εντός έδρας αγώνα με την Καρμιώτισσα,
ακολουθεί ο εκτός έδρας αγώνα με την
Ομόνοια 29Μ και θα κλείσει ο πρώτος
γύρος με την αναμέτρηση στο ‘ΑΕΚ Αρένα’
κόντρα στην Ομόνοια Αραδίππου. Η ΑΕΚ
είναι στην 5η θέση με 18 βαθμούς.

Μόνος στην 6η θέση είναι ο Απόλλωνας
με 17β. και θα αγωνιστεί εκτός έδρας με την
Ομόνοια στο ΓΣΠ μάλιστα χωρίς οπαδού,
ενώ με τον Εθνικό στη συνέχεια θα είναι κε-
κλεισμένων των θυρών, αυτή είναι η ποινή
που του επέβαλε ο Αθλητικός Δικαστής για
τον αγώνα με τον ΑΠΟΕΛ.

Ένα βήμα πιο κάτω βρίσκουμε την ΑΕΛ
με 17 βαθμούς και με την επανέναρξη του
πρωταθλήματος ρίχνεται στα βαθιά… Αρχή
με τον Άρη, εκτός με την Ένωση και εντός

με την Καρμιώτισσα. Οι δύο πρόσφατες
‘χρυσές’ νίκες ανέβασαν τον Εθνικό ση-
μαντικά, τόσο βαθμολογικά, όσο και ψυχο-
λογικά, αφού έφθασε στους 12β. και πήρε
την 8η θέση στον πίνακα. Πρώτα με Καρ-
μιώτισσα (3-2) και στη συνέχεια επί της
Ομόνοιας 29Μ με 2-1. Στη συνέχεια θα φι-
λοξενήσει την Ομόνοια Αραδίππου, εκτός
του Απόλλωνα και εντός την Πάφο. 

Η πολύ χαμηλή παραγωγή τερμάτων
είναι αυτή τη στιγμή που στοιχίζει στην
Ανόρθωση στην έως τώρα πορεία της στο
πρωτάθλημα. Τα εννέα γκολ που σημείωσε
σε 10 αγώνες η ομάδα της Αμμοχώστου
είναι ένα στατιστικό στοιχείο που δείχνει
πως πρέπει να γίνει περισσότερη δουλειά.
Αφού έχασε εντός από τον Άρη με 3-0,
τώρα θα φιλοξενήσει την Ένωση, εκτός της
Καρμιώτισσα και εντός την Ομόνοια 29Μ.
Τρία παιχνίδια που μπορούν να τα κερδί-
σουν και να ανέβουν βαθμολογικά.

Πιο κάτω είναι η Καρμιώτισσα με (9β.),
θα έχει εκτός της ΑΕΚ, εντός την Ανόρ-
θωση και εκτός της ΑΕΛ. 

Ακολουθούν η Ομόνοια Αραδίππου και
το Παραλίμνι με (8β.). Η Αραδίππου έχει
εκτός Εθνικό, εντός Ν. Σαλαμίνα και εκτός
της ΑΕΚ. Η Ένωση εκτός Ανόρθωση, εντός
ΑΕΛ και εκτός του Άρη.

Στην 13η θέση είναι η Νέα Σαλαμίνα με
(7β.), εντός με την Ομόνοια 29Μ, εκτός με
Αραδίππου, εντός Απόλλωνα.

Στην 14η θέση είναι η Ομόνοια 29Μ. με
(3β.) και είναι μέχρι στιγμής η μοναδική
ομάδα χωρίς νίκη. Εκτός με Ν. Σαλαμίνα,
εντός με ΑΕΚ και εκτός με Ανόρθωση. n

Άνοδος μια θέση και προοπτική για την Κύπρο
Άλμα για ΑΠΟΕΛ και Πάφο, νέα πτώση για Ομόνοια…

Δύο νίκες και μία ήττα ήταν ο απο-
λογισμός της Κύπρου στην 3η αγω-
νιστική του Κόνφερνς Λιγκ.

Οι δύο νίκες του ΑΠΟΕΛ και της Πάφου
έφεραν κέρδος για την Κύπρο στην βαθμο-
λογία της ΟΥΕΦΑ, καθώς μας έδωσαν σύ-
νολο 1000 βαθμούς (500 βαθμούς η κάθε
νίκη) και πλέον πλησιάσαμε, καθώς μας χω-
ρίζουν μόνο 25 βαθμοί από την 23η και 22η

θέση αντίστοιχα, με την τελευταία να απο-
τελεί και τον ρεαλιστικό στόχο που θέσαμε
στην αρχή της χρονιάς.

Έτσι, από την 25η θέση, στην οποία βρι-
σκόταν η χώρα μας με τη λήξη της 2ης αγω-
νιστικής του Γιουρόπα Κόνφερενς Λιγκ,
ανέβηκε στην 24η μετά και τα αποτελέ-
σματα της 3η αγωνιστικής.

Οι νίκες της Πάφου και του ΑΠΟΕΛ
ανέβασαν όπως αναφέραμε και πιο πάνω
στην 24η θέση, με προοπτική να δει και πιο
πάνω, όπου βρίσκονται Ουγγαρία και
Σουηδία με διαφορά μόλις 25 πόντων (500
η νίκη, 250 η ισοπαλία στη δική μας περί-
πτωση).

Ουσιαστικά, από την 22η θέση μέχρι την
17η αυτό που αλλάζει είναι ο προκριματικός
γύρος στον οποίο αρχίζει το οδοιπορικό του
ο πρωταθλητής. Κάτω από την 22η θέση ο
πρωταθλητής της σεζόν 2024-2025 αρχίζει
από τον Α΄ προκριματικό, ενώ από την 22η

θέση και άνω από τον Β΄ προκριματικό του
Τσιάμπιονς Λιγκ.

Οι ομάδες που βγαίνουν στην Ευρώπη
μένουν 4 ως έχουν. Είμαστε πολύ μακριά
από την 15η θέση που βγάζει 5 ομάδες στην
Ευρώπη.

Στην 17η θέση είναι το Ισραήλ με 30.625,
στην 18η είναι η Πολωνία με 29.625, στην

19η η Κροατία με 26.275, στην 20η η Σερ-
βία με 24.075, στην 21η η Ουκρανία με
23.400, η Σουηδία και η Ουγγαρία με
22.000, η Κύπρος στην 24η θέση με 21975
βαθμούς και ακολουθούν η Σλοβακία και
Ρουμανία με 21.250 και 20.125 αντίστοιχα.
Ονειρική νίκη για ΑΠΟΕΛ – Πάφο, οδυ-
νηρή ήττα για Ομόνοια

Ονειρική νίκη για ΑΠΟΕΛ και Πάφο
ήταν η 3η αγωνιστική του Κόνφερενς Λιγκ,
επικρατώντας εντός έδρας της Φιορεντί-
νας με 2-1 και Αστάνας με 1-0 αντίστοιχα.
Αντιθέτως, εφιαλτική ήταν για την Ομό-
νοια που γνώρισε νέα ήττα, αυτή τη φορά
και πάλι εκτός έδρας, από την Γάνδη στο
Βέλγιο.

Οι γαλαζοκίτρινοι επικράτησαν στο ΓΣΠ
της φορμαρισμένης Φιορεντίνας ιταλικής
ομάδας με 2-1 και πραγματοποίησαν άλμα
εννέα θέσεων στον βαθμολογικό πίνακα,
από την 26η στην 17η θέση. Άλμα και για
την Παφιακή ομάδα από την 14η στην 9η

θέση, μετά από τη νίκη με 1-0 κόντρα στους
Καζάκους. Η δεύτερη διαδοχική ήττα αναγ-
κάζει το ‘τριφύλλι’ σε νέα υποχώρηση, στην
21η από την 16η θέση που βρέθηκε στο
τέλος της 2ης αγωνιστικής.

Οι νίκες που πήραν Πάφος και ΑΠΟΕΛ
τις ανεβάζουν μεν στη βαθμολογία, αλλά
τους βάζει και στα ταμεία τους… και ‘ζεστό’
χρήμα. Συγκεκριμένα, η κάθε ομάδα θα
λάβει από την ΟΥΕΦΑ 400 χιλιάδες ευρώ.
Νέο… οικονομικό-μηδενισμό για την Ομό-
νοια που έχασε στη Γάνδη, ενώ είχε προ-
ηγηθεί η ήττα από την Χαρτς Σκωτίας.

Θυμίζουμε πως το τριφύλλι είχε επικρα-
τήσει στην πρεμιέρας της διοργάνωσης
παίρνοντας το ποσό που εξασφάλισαν οι

Κυπριακές ομάδες το βράδυ της 7ης Νοεμ-
βρίου.

Αποκλειστικά από το Γιουρόπα Κόνφερ-
νες Λιγκ πάντως η Πάφος εξασφάλισε τα
περισσότερα με τις δύο νίκες (800 χιλιάδες),
ενώ ο ΑΠΟΕΛ εξασφάλισε πλέον 533 χιλ.
(μία νίκη και 1 ισοπαλία).
Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ

Η Κυπελλούχος Πάφος έχει να δώσει
ακόμα τρία παιχνίδια, όπως φυσικά και οι
υπόλοιπες ομάδες. Στην 4η αγωνιστική έχει
το πιο δύσκολο παιχνίδι εκτός έδρας, αφού
θα αγωνιστεί με την Ιταλική Φιορεντίνα
που καίγεται για τους τρεις βαθμούς, μετά
την ήττα που γνώρισε από τον ΑΠΟΕΛ.

Η Ιταλική ομάδα έχει έξι βαθμούς, όσους
έχει και η Παφιακή ομάδα. Στην 5η αγωνι-
στική θα φιλοξενήσει  την Τσέλιε και την 6η

αγωνιστική εντός την Λουκάνο. Η Πα-
φιακή ομάδα με ακόμη τρεις βαθμούς να
πάρει, σίγουρα θα τερματίσει από την 9η

έως 24η και θα παίξουν μεταξύ τους σε δι-
πλούς αγώνας. Αν πάρει περισσότερους
(ακόμα έξι), τότε έχει πολλές πιθανότητες
να τερματίσει από την 1η μέχρι και την 8η

θέση που θα προκριθούν απευθείας στους
16.

Ο πρωταθλητής ΑΠΟΕΛ έχει σχετικά
‘εύκολο’ πρόγραμμα με δύο εκτός ένα εντός
αγώνες. Στην 4η αγωνιστική θα αγωνιστεί
εκτός με την Μόλτε (έχει δύο ήττες, μία
νίκη) και είναι στην 22η θέση και στην 3η

αγωνιστική έχασε εκτός έδρας από την
Γιαγκελόνια με 3-0. Στη συνέχεια έχει την
ΝΟΑ Νορβηγίας εκτός και στην 6η αγωνι-
στική θα φιλοξενήσει την Αστάνα.

Ο ΑΠΟΕΛ θέλει σίγουρα πάνω από έξι
βαθμούς για να πάρει μια θέση από 9 ως 24,

αφού έχει μόνο τέσσερις. Για να πάρει θέση
από την 1η μέχρι την 8η, σίγουρα πρέπει να
κάνει τρεις νίκες, κάτι που ίσως το καταφέ-
ρει.

Η Ομόνοια έχει το πιο δύσκολο πρό-
γραμμα, παρότι έχει δύο συνεχόμενους
αγώνες στο ΓΣΠ, όμως οι αντίπαλοί της
προέρχονται από τρεις συνεχόμενες νίκες
και είναι φαβορί για τις θέσεις από την 1η

μέχρι την 8η θέση.
Αρχή με την Λέγκια (Πολωνία) που συ-

νέτριψε εντός την Δυναμό Μινσκ με 4-0 και
στην 5η αγωνιστική την Ραπίντι (Βιέννης)
(νίκησε εκτός με 3-0 την Πετροκούμπ) και
τέλος στην 6η αγωνιστική εκτός της Μπό-
ρατς (έχασε με 2-0 εκτός από την Βίκινγ-
κιουρ).

Οι πράσινοι με τρεις βαθμούς, θέλουν σί-
γουρα ακόμα έξι ή επτά βαθμούς για να πά-
ρουν μια θέση από την 9η ως 24η θέση. Για
τις θέσεις 1η μέχρι 8η, δεν έχει πιθανότητες
ακόμα και με τρεις νίκες και μόνο με θαύμα
μπορεί να τα καταφέρει.

Οι ομάδες που θα τερματίσουν από την
1η μέχρι και την 8η θέση θα προκριθούν
απευθείας στους 16.

Οι ομάδες των θέσεων 9 έως 24 θα παί-
ξουν μεταξύ τους σε διπλούς αγώνες play-
offs. Οι πρώτοι αγώνες θα γίνονται στις
έδρες των ομάδων 17-24 και οι ρεβάνς στις
έδρας των ομάδων 9-16. Οι τελευταίες 12
ομάδες αποκλείονται. n
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Η επέτειος της παράνομης
ανακήρυξης του ψευδοκράτους
Η επέτειος της παράνομης ανακήρυξης του
ψευδοκράτους λειτουργεί επίσης ως υπό-
μνηση του βαρύτατου χρέους μας να εργα-
στούμε για ανατροπή των δεδομένων που
προκάλεσε η παράνομη τουρκική εισβολή
στην πατρίδα μας το 1974 και η συνεχιζό-
μενη εδώ και 50 χρόνια παρουσία στρατευ-
μάτων κατοχής, κατά παράβαση κάθε έννοιας Δικαίου.  Πα-
ραμένουμε προσηλωμένοι στην προσπάθεια για δημιουρ-
γία των προϋποθέσεων για επανέναρξη ουσιαστικών
διαπραγματεύσεων για την επίλυση του Κυπριακού, με ζη-
τούμενο την απελευθέρωση της χώρας μας από τα κατο-
χικά στρατεύματα και την επανένωσή της με σεβασμό στο
διεθνές δίκαιο, στα ανθρώπινα δικαιώματα, στις αρχές και
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Κυπριακή Δημοκρατία
είναι το κοινό σπίτι όλων των νόμιμων πολιτών της, Ελλη-
νοκυπρίων, Τουρκοκυπρίων, Μαρωνιτών, Αρμενίων και Λα-
τίνων, για τους οποίους εργαζόμαστε, για να διασφαλί-
σουμε συνθήκες δημοκρατίας, ασφάλειας και ευημερίας. 
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στις 15 Νοεμβρίου 1983 πραγματοποι-
ήθηκε η μονομερής ανακήρυξη των τουρ-
κοκρατούμενων εδαφών της Κύπρου από
τις κατοχικές δυνάμεις ως «Τουρκική Δη-
μοκρατία της Βόρειας Κύπρου», ανακήρυξη
η οποία παραβιάζει το διεθνές δίκαιο, αλλά
και τις σχετικές αποφάσεις του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τις οποίες
καταδικάζεται η παράνομη ανακήρυξη και η Κυπριακή Δη-
μοκρατία αναγνωρίζεται ως το μόνο νόμιμο κράτος στην
Κύπρο. Η ανακήρυξη του ψευδοκράτους διαμόρφωσε την
πορεία του κυπριακού προβλήματος και επηρεάζει μέχρι
σήμερα τις προσπάθειες επίλυσής του, καθώς εδραίωσε τις
βλέψεις της Τουρκίας προς μία συνεχιζόμενη εδαφική και
πολιτική διαίρεση της πατρίδας μας, προβάλλοντας ως
μόνη λύση τη λύση δύο κρατών. Η Κυπριακή Δημοκρατία
δεν αποδέχεται το παράνομο καθεστώς και επιμένει στην
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για μια βιώσιμη λύση
του Κυπριακού στη βάση των ψηφισμάτων του Συμβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, των αρχών του διεθνούς δικαίου και
των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παρακολουθώντας τις
πρόσφατες εξελίξεις στην ταραγμένη περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου, αλλά και στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερι-
κής, σχεδιάζουμε προσεκτικά τα βήματά μας, επιλέγουμε
τη διπλωματική οδό και εργαζόμαστε αδιάκοπα για την
απελευθέρωση της Κύπρου μας, με όραμα μία αδιαίρετη και
ευημερούσα πατρίδα για όλους τους πολίτες της.
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος της Βουλής.

Εκείνο το οποίο έμεινε να κάνουμε στην
Κύπρο είναι να αναβαθμίσουμε την οδική
συμπεριφορά των οδηγών για να γνωρί-
ζουν ότι ο λόγος που βάζουν τη ζώνη είναι
σε περίπτωση ατυχήματος για να μην χάσω
τη ζωή μου ή να τραυματιστώ σοβαρά, ο
λόγος που δεν τρέχω είναι διότι αν κάνω
λάθος ή έμπλακώ σε ατύχημα θα είναι πιο λίγο το κακό και
όχι γιατί μπορεί να με σταματήσει η Αστυνομία.
Ανδρές Παπάς,
Συμβουλος Οδικής Ασφάλειας.

Tι είπαν... Tι έγραψανΗμέρα Ανάμνησης για τους πεσόντες 
των δύο Παγκοσμίων Πολέμων
Εκδήλωση από το Δήμο Λευκωσίας 
στο Μνημείο στο προαύλιο ΠΑΣΥΔΥ

Τη Δευτέρα 11 Νοεμ-
βρίου 2024 ο Δήμος
Λευκωσίας οργάνωσε

εκδήλωση για την «Ημέρα
Ανάμνησης», παγκοσμίως
γνωστή και ως ημέρα παπα-
ρούνας, προς τιμήν των εκα-
τομμυρίων ανδρών και γυ-
ναικών που  έχασαν τη ζωή
τους κατά τη διάρκεια των
δύο Παγκοσμίων Πολέμων.
Η εκδήλωση πραγματοποι-
ήθηκε στο μνημείο των κυ-
πρίων πεσόντων του Β’
Παγκοσμίου Πολέμου παρά
το οίκημα της ΠΑΣΥΔΥ, πα-
ρουσία του Υπουργού Άμυ-
νας, εκπρόσωπων κομμάτων, πρέσβεων και πλήθους εκλε-
κτών προσκεκλημένων και επισήμων.

Εκ μέρους της ΠΑΣΥΔΥ παρέστησαν μέλη της Κεντρι-
κής Γραμματείας με επικεφαλής το Γενικό Γραμματέα συν.
Στράτη Ματθαίου ο οποίος κατέθεσε στεφάνη εκ μέρους
της Οργάνωσης μας.

Στο χαιρετισμό του ο Δήμαρχος Λευκωσίας κ. Χαράλαμ-

πος Προύντζος ανέφερε ότι, η μνήμη των θυμάτων των δυο
Παγκοσμίων Πολέμων μας καλεί σε έναν συνεχή διάλογο
για την αξία της ειρήνης. Τιμούμε σήμερα όχι μόνο τους αν-

θρώπους που έχασαν τη ζωή
τους στον πόλεμο, αλλά και
εκείνους που αγωνίστηκαν
για έναν καλύτερο κόσμο,
έναν κόσμο χωρίς πόλεμο.
Οι θυσίες τους μας υπενθυ-
μίζουν την αναγκαιότητα να
διαφυλάξουμε τις αρχές της
ειρηνικής συνύπαρξης, της
συνεργασίας και του σεβα-
σμού μεταξύ των λαών. 

Στη συνέχεια ανέφερε ότι,
η σημερινή ημέρα δεν είναι
απλώς μια ημέρα μνήμης.
Είναι μια ημέρα δράσης και
αποφασιστικότητας. Μια
ημέρα που μας υπενθυμίζει
τη διαρκή μας ευθύνη απέ-
ναντι στην ιστορία, αλλά και
απέναντι στις μελλοντικές

γενιές.
Η σύγχρονη κοινωνία έχει την υποχρέωση να διατηρήσει

αυτήν την Ιστορική Μνήμη. Να τη μεταδώσει στις νέες γε-
νιές, όχι ως ένα απλό μάθημα του παρελθόντος, αλλά ως
ένα ζωτικό εργαλείο για τη διαμόρφωση του μέλλοντος.
Δεν μπορώ να κρύψω τον προβληματισμό για το γεγονός
ότι η σταθερότητα και η ειρήνη θεωρούνται περίπου δεδο-
μένες στον ευρωπαϊκό χώρο παρά την ανησυχία που δημι-
ούργησε η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, αλλά και οι
συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή. 

Ούτε η κατάπαυση του πυρός στην Κύπρο μπορεί φυσικά
να θεωρηθεί επίτευξη ειρήνης. Αντίθετα, δεδομένων των
ακραίων φωνών περιχαράκωσης, απομονωτισμού και λήψης
μονομερών μέτρων, μπαίνουμε σε μία περίοδο που η ποι-
ότητα της δημοκρατίας και της συλλογικής ασφάλειας πρέ-
πει να προφυλάσσεται ως κόρη οφθαλμού.

Στο δικό του χαιρετισμό ο Αρχηγός της Εθνικής Φρου-
ράς, Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσιτσικώστας, ανέφερε ότι η
Κύπρος στους δυο αυτούς Παγκοσμίους Πολέμους δεν
έμεινε αδιάφορη, δήλωσε παρούσα, συμπορευόμενη όπως
πάντα με το δίκαιο, στη σωστή πλευρά της ιστορίας. Με την
εθελοντική στράτευση οι Κύπριοι του νησιού δήλωσαν απε-
ρίφραστα την πρόσθεση τους να αγωνιστούν για τα ιδανικά
της ελευθερίας και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας δηλώνον-
τας άξιοι συνεχιστές των αγώνων της φυλής μας.

Η συμμετοχή των Κυπρίων εθελοντών στον Α’ και Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν, για τα σημερινά δεδομένα, τερά-
στια. Στο Β’ Παγκόσμιο πόλεμο, η Κύπρος συμμετείχε με  20
και πλέον χιλιάδες Κύπριους εθελοντές από όλες τις θρη-
σκευτικές και εθνοτικές ομάδες του νησιού.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με κατάθεση στεφάνων στο
μνημείο των κυπρίων πεσόντων του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου από τους επισήμους περιλαμβανομένων και Πρέσβεων
και εκπροσώπων Πρεσβειών. n

Επιτακτικό καθήκον όλων να συμβάλουμε
σε  αποτροπή των τραγωδιών των δρόμων

Είναι μια μεγάλη τραγωδία να χάνονται άδικα, ειδικά
νεαρά παιδιά, δήλωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας για το
τραγικό πολύνεκρο οδικό δυστύχημα στο Φρέναρος την
περασμένη Κυριακή, προσθέτοντας ότι από εκεί και πέρα
για αντιμετώπιση αυτού του τραγικού συμβάντος που βλέ-
πουμε να επαναλαμβάνεται, χρειάζεται η συλλογικότητα
όλων μας, και πρώτα και πάνω από όλα να χτίσουμε κουλ-
τούρα για την οδική ασφάλεια. Είναι τραγικό, είναι άδικο
να χάνονται νέα παιδιά στην άσφαλτο. 

Και μεις προσθέτουμε ότι είναι υποχρέωση του συνόλου
των πολιτών,  όχι μόνο των αρμόδιων υπηρεσιών να ενερ-
γοποιηθούμε για να συμβάλουμε στην μόρφωση/καθοδή-
γηση του συνόλου των πολιτών και ιδιαίτερα των νέων γε-
νιών να προστατεύονται και να αποφεύγουν την πρόκληση
των οδικών τραγωδιών. n




